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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي« 



  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
،علـي شـهرابي ،حميدرضا سـجودياحمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز، ،كورش داودي ،جانيبراهيم توزندهمحمداابوالفضل بهاري،محمد بحيرايي،

  اسماعيل ميرزايي،عليرضا عبدي، امير محموديان

  مهدي ضيائينسرين جعفري، مائده حسني، سارا شريفي،  اقتصاد

  علوم و فنون ادبي
مجتبـي فرهـادي،كيـا،فرهـاد فـروزانپـور،سـجاد غـلامنـژاد،فرهاد عليسيدعليرضا علويان،پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،سيد عليرضا احمدي،

  ياسين مهديانكاظم كاظمي،

  غلامينگارارغوان عبدالملكي، ،، فاطمه صفريآزيتا بيدقيريحانه اميني،  شناسيجامعه

  عربي زبان قرآن
 ،سـيدمحمدعلي مرتضـويزاده،علـي محسـنشـيرودي،مرتضـي كـاظم ،م غلامـيكـاظ ،حسـين رضـايي ،بهروز حيـدربكيولي برجي،نويد امساكي،

  پيروز وجان ،سيده محيا مؤمنيخواه،الهه مسيح

    ميلاد هوشيار ،جواد ميربلوكيمحمد كريمي،عليسيدعليرضا علويان،،عليرضا رضايي، فاطمه سخايي  جغرافياوتاريخ

  عليرضا نصيري ،نژادفرهاد قاسمينيما جواهري، حسن صدري،فرزاده صابري،حسين آخوندي راهنماچي، سبا جع  و منطقفلسفه

  نژادمهسا عفتي، فرهاد عليحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسيروان

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  الهه شهبازي وشان، مهدي ملارمضاني، علي ارجمندفرايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي  فاطمه صفري  سارا شريفي  مهدي ضيايي  اقتصاد

  فريبا رئوفي  ، اميرحسين واحدي، سيدعليرضا علويانياسين مهديان نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي، نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ان عبدالملكيارغو  شناسيجامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

خديجه  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  تاريخ
  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  جغرافيا  پورعليجنت

  ، اميركيا باقرينژادفرهاد علي  نيما جواهري  سبا جعفرزاده صابري  فلسفهمنطق و
  زهره قموشي

  فاطمه صفري،نژادفرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد

محمدعلي مرتضويدسي  مدير گروه

زهرا داميار  مسئول دفترچه

زهره قموشيمسئول دفترچه:مقدم،نيمازيار شيروامدير:  گروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

حميد عباسي  ناظر چاپ
  



  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1401آبان20آزموننامةپاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -1
Pاحتمال باريدن باران را با ( A )P ( Aو احتمال نباريدن بـاران را   در′(

  :گيريمنظر مي

  
P ( A )

P ( A ) P ( A )
P ( A )

′=  =
′

3 3
5 5  

  P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′= − = −
31 1 5  

  P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′ ′ + =  =
3 81 15 5  

  P ( A )′ =
5
8  

  )27تا21هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اسماعيل ميرزايي(  »2«گزينة -2
  است با:كارت برابر3خارج كردن هتعداد اعضاي فضاي نمونه با توجه ب

  n( S ) = − =24 3 21  
كـارت فـرد هسـتند. 12كـارت زوج و 9كارت) 21ها (از بين بقية كارت

  بنابراين:

  n ( A )
P ( A )

n( S )
= = =9 3

21 7 

  )21تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »1«گزينة -3
Aچون { , , }= 2 4 Bو6 { , }= 3 Cو6 { , , }= 2 3 و پيشامد مطلـوب 5

)مسئله A B ) C−پس: ،است  
  ( A B ) C { , , , } { , , } { , }− = − =2 3 4 6 2 3 5 4 6    

  )16تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »3«گزينة -4
16يـا 8باشـد، بايـد مجموعشـان 8كه مجموع سه تاس مضرببراي آن

  باشد.
    تاس اول  تاس ديگر2مجموع  تعداد حالت

6  7  1  

8يا16
س

ع تا
مو

مج
 =

  ها

5  6  2  
4  5  3  
3  4  4  
2  3  5  
1  2  6  
1  12  4  
2  11  5  
3  10  6  
    مجموع حالات  ـــ  27

  n ( A ) = 27  
  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة -5

  n( S ) = × × × × = 52 2 2 2 2 2  
  فرزند پسر باشد، به صورت زير است:4تعداد حالاتي كه يك فرزند دختر و

  A {( , , , , ),( , , , , ), ( , , , , ),= N N N N j N N N j N N N j N N  
  ( , , , , ),( , , , , )}N j N N N j N N N N  

  P ( A ) =
5
32  

  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »4«گزينة - 6
  دو پيشامد را ناسازگار گوييم هرگاه اشتراكشان تهي باشد.

، اشتراكشان تهـي »4«هاي داده شده، فقط پيشامدهاي گزينةدر بين گزينه
  شود:مي

A A

B BC C  
      A B−                               B C B C′ = −  

  )27تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جاني همحمدابراهيم توزند(  »3«گزينة -7
×اي آزمايشفضاي نمونه =6 6 عضو دارد و پيشامد مطلوب بـه شـكل 36

  زير است:

  
A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )
,( , ),( , ),( , )}

= 1 4 1 5 1 6 2 5 2 6 3 6 4 1 5 1 5 2
6 1 6 2 6 3  

n  بنابراين: ( A )
P ( A )

n ( S )
 = = =12 1

36 3  
  )21تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )اسماعيل ميرزايي(  »1«گزينة -8

  آوريم:دست ميابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه را به
  n( S ) = × =6 6 36  

  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 2 2 1 3 3 1 4 4 2 6 6 2 3 5 5 3  
  n ( A )

P ( A )
n ( S )

 = = =8 2
36 9  

  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -9
  : كنيمرا حساب ميندستحالاتي كه مطلوب اين مسئله ني

باشندرنگ مختلفسهسه مهره از -1    =   
   

6 4 5 1201 1 1  

باشندسه مهره از يك رنگ -2     + + =     
     

6 4 5 343 3 3  

Aاگر   داريم: ،پيشامد متمم پيشامد خواسته شده باشد′

  n( A ) , n ( S )  ′ = + = = = 
 

15120 34 154 4553  

  P ( A ) = − =
154 431 455 65  

  )27تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -10

S   :آوريمدست ميرا بهابتدا تعداد اعضاي
  n( S ) != 8  

  بسته داريم:4ها در كنار يكديگر قرار گيرند، طبق جايگشتگروهياگر هم
  A B C D E F G H !

↓ ↓↓ ↓
4

1 11 1¾TvM ¾TvM¾TvM ¾TvM
،جـايي داشـته باشـند تواننـد بـا يكـديگر جابـهها در هر بسته ميگروهيهم

  :بنابراين
  n( A ) ! ! ! ! ! n ( A ) != × × ×× ×  = × = ×44 2 2 2 2 4 2 24 16  

  n( A )
P ( A )

n( S ) !
× ×

 = = = =
× × × × × × ×

24 16 24 16 1
8 8 7 6 5 4 3 2 1 105 

  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -11
fبيشترين مقدار تابع درجة دوم ( x ) ax bx c= + +2a >(به شـرط  0 (

bxازاي به
a

=   :آيد. بنابرايندست مي به2−

  x
( )

−
= − = =

× − −
6 6 12 3 6 

 f ( ) ( ) ( ) = − × + − =21 3 1 6 1 1 2
  است.2ترين مقدار تابع برابربيش

  )70تا63هاي  صفحه،تابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »2«گزينة -12

 f ( x ) x ax
( , ) f ( )

 = + +


 =

2 1
2 3 2 3jnm¬Â¶ à¾õ£º pH ÍMIU

  f ( ) a a= + + =  + =22 2 2 1 3 2 5 3 
 a a a = −  = −  = −2 3 5 2 2 1  

aحالا = fتابع قـرار مـيرا در ضابطة1− ( سـت درا بـه1(دهـيم و بعـد  
  آوريم:مي

  a f ( x ) x x= −  = − +21 1

  f ( ) f ( )= − + = − + =  =21 1 1 1 1 1 1 1 1 1  
  )70تا63هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »4«گزينة -13

  دهيم:داده شده در شكل را در معادلة سهمي قرار مي ةمختصات نقط

  
xy x x k k k
y

== − + + ⎯⎯⎯→ = − + +  = −
=

32 7 2 9 21 102  

  
by x x xs a ( )

− −= − + −  = = =
−
7 72 7 10 2 2 1 2

  y ( ) ( )s = − + − = − + −
7 7 49 492 7 10 102 2 4 2

  /− + −
= = =

49 98 40 9 2 254 4  
  )70تا63هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 )اسماعيل ميرزايي(  »1«گزينة -14

  S ( ,m )= fس سهميأر2 ( x ) ( x ) m= − + 23 2  

  y
m

y m
= − 

 = −= 

4
4

Âμ¿w tàHn oM tI μ¶
Âμ¿w tàHn oM tI μ¶ ôi

  f ( x ) ( x ) f ( x ) ( x x ) = − −  = − + −2 23 2 4 3 4 4 4

  x x= − +23 12 8
fدومحل برخورد تابع درجة ( x xب( fها از حل معادلةا محور ( x ) = 0

xدست ميبه نقطـه قطـع كنـد دورا درهـاآيد كه اگر اين سـهمي محـور 
b مجموع طول نقاط برخورد برابر
a

  است.−

  f ( x ) x x=  − + =20 3 12 8 0  

  −
= − =

12 43⎯Δ>  0→⎯مجموع طول نقاط برخورد

  )70تا63هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة -15
  − =هزينه   سوددرآمد

  x( x ) ax x ( a ) x= − − = − + −215000 2 2   سود15000

  ( a )ac b bc
a a a

− −− Δ − −== = =
−

22 2 150004 0
4 4 4   ماكزيمم سود8

  ( a )
( a )

−
= =  − =

215000 212500000 15000 1000000008
  a a − =  =15000 10000 5000

  xx x == − + ⎯⎯⎯⎯→100022   تابع سود10000

  ( ) ( )= − +22 1000 10000   تابع سود1000
=ميليون تومان8   − + = =2000000 10000000 8000000  

  )70تا63هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة -16
  پس: ،ثابت استتابع fچون

f ( ) =5 3g gتابع هماني است، پسو چون ( ) =3 3  
  f ( ) g ( )− = − = −4 5 5 3 12 15 3  

  )33تا25هاي  ، صفحهبعتا)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اسماعيل ميرزايي(  »4«گزينة -17
−   است. بنابراين:2عرض از مبدأ سهمي برابر

  cx y ( ) ( b )( ) c c=  = −  − + + + = −  = −20 2 3 0 0 2 22  

  
c b ( )B bBx

AA ( )

−+= +−
= = = ⎯⎯⎯⎯→− =

=− −

2
22 132 2  محور تقارن سهمي ةمعادل3

 )2و ( )1رياضي و آمار (
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 b b−
 =  =

1 1 76

 ( )
y x ( ) x ( ) y x x

−
 = − + + + −  = − + −

22 23 7 2 3 6 22

  y ( ) ( )= − + − = − + − =23 1 6 1 2 3 6 2 1tHàn
  )70تا63هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )اسماعيل ميرزايي(  »3«گزينة -18

  f ( x ) f ( x ) c c c c

cc

− = +  = +  − =23 1 3 1 3 1 3 1  

 c c − =  = −
12 1 2

  مسئله برابر است با: خواستة

  
( ) ( )f ( ) f ( )

f ( ) f ( ) ( ) ( )

− × −− ×
 = = = −

− + − + − −

1 1 1
1 1 12 2 4

1 1 22 2 4
2 2 2

  

  )33تا25هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اسماعيل ميرزايي(  »4«گزينة -19

  

a a a

g b
g ( x ) x

c
d c d c d

 − =  =  =


=⎯⎯⎯→ =   =
 +

=  + =  = −


12 1 0 2 1 2
0
1

0 0 12

 ÂºIμÀ
 

 f ( x ) f ( x ) k k k k k

kk

= − + =  = − +  =  =

−

1 11 1 2 12 2
 

 
( )k d

k b c

× − −×
= = = +

+ − − −

1 112 2 11 112 2

  

  )33تا25هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -20
  ها و شرط دامنة هر ضابطه داريم:با توجه به ضابطه

  f ( )
( ) b b

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  =

1 5 2 1 5 3ÂÄ¯IM  ¾à õMIò  

  f ( ) b
( ) a a

− =− =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = −  = −

1 5 3 3 1 5 2»
Â¹ÃGIQ  ¾à õMIò  

  f ( b ) f ( a ) f ( ) f ( ) ( ) + = + − = × + + × − −3 2 2 3 3 3 2 2
ÂÄ¯IM  ¾à õMIò Â¹ÃGIQ  ¾à õMIò
 

  = − =9 8 1  
  )33تا25هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

  
  
  
  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -21
) از هزينـة فرصـت خرمـاتن 5امارات، (هزينة فرصت توليد زيتون در كشور

طرفـي كشـور قطـر تن خرما) كمتر اسـت، از 7توليد زيتون در كشور قطر (
تواند به زيـادي كشـور امـارات، (براساس مقادير يكساني از منابع توليد) نمي

زيتون توليد كند. در نتيجه كشور امارات در توليد زيتون در مقايسه با كشور 
 قطر، مزيت مطلق دارد. 

تـن.  3ن خرما توليـد كنـد و كشـور امـارات، ت 5تواندمياز طرفي كشور قطر
با هزينـة فرصـت كمتـري نسـبت بـه تواند خرماهايير قطر ميچنين كشوهم

  كشور امارات توليد كند. در نتيجه كشور قطر در توليد خرما مزيت مطلق دارد.  
نيـاز پس كشور امارات بايد به توليد زيتون در داخل بپردازد و خرماي مورد

در داخـل خود را از كشور قطر وارد كند و كشور قطر نيز بايد به توليد خرما
 نياز خود را از كشور امارات وارد كند.بپردازد و زيتون مورد

  )79الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »2«گزينة -22
  :هاهگزينسايربررسي
تـرين مهمترين نوع ماليات بر دارايي است وماليات بر ارث، مهم»: 1«گزينة

  باشد.نوع ماليات، ماليات بر درآمد اشخاص مي
اي اسـت و در هـر يـك از ماليات بر ارزش افزوده، چند مرحلـه»: 3«گزينة

شود. مراحل توليد و تكميل تا مصرف نهايي برحسب ارزش افزوده گرفته مي
دهـد و از ماليات بر ارزش افزوده با ايجاد شفافيت، فرار مالياتي را كاهش مي

كنـد، چـرا كـه ماليـات پرداخـت شـدة ستاني مضاعف جلوگيري مـيماليات
شود. به عبارت ديگر،توليدكنندگان قبلي از ماليات بر فروش بعدي كسر مي

  شوند.اي از پرداخت ماليات معاف ميكالا و خدمات واسطه
كننـدة نهـايي اگرچه ماليات بـر مصـرف نهايتـاً توسـط مصـرف»: 4«گزينة

توليدكننـدگان و  ة، اما وظيفة قانوني پرداخـت آن بـه عهـد شودپرداخت مي
  فروشندگان است.

  )63تا61هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -23
  انوار  ) درآمد خ4هاي عوامل توليد / () پرداخت3) ماليات / (2) درآمد / (1(

  )65(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  
---------------------------------------------- 

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -24
  هايي كه در مرحلة قبل پرداخت شدهافزودهاعتبار ماليات بر ارزش=

  وشنده در مرحلة قبلآوري شده توسط فرافزودة جمعماليات بر ارزش
افزودة جمعماليات بر ارزش   آوري شده توسط فروشنده در مرحلة دوم

,= 1 000  
 آوري شده توسط فروشنده در مرحلة دومافزودة جمعماليات بر ارزش=

×   ارزش توليد محصول در مرحلة دومنرخ ماليات بر ارزش افزوده

 اقتصاد
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×
10
, ارزش توليد محصول در مرحلة دوم100 =1 000  

, ,×
= =

1 000 100 10   ارزش توليد محصول در مرحلة دوم00010

  ده در مرحلة دومافزوقيمت فروش با ماليات بر ارزش
, , ,= + =10 000 1 000 11 000  

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة چهارمافزودة جمعماليات بر ارزش

, ,× =
1050 000 5 000100  

  هايي كه در مرحلة قبل از مرحلة چهارمافزودهاعتبار ماليات بر ارزش=
  ري شده توسط فروشنده در مرحلة سومآوافزودة جمعماليات بر ارزش

,= 4 000  
  )63ة(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفح  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -25
وابسـتگيكـاهش وخـودداخليصنايعازحمايتبرايهادولتالف) گاهي
كالاهـاازبرخيوارداتبرگوناگونيهايتعرفهديگر،ايكشورهبهاقتصادي

كشـورهايي بـااقتصاديشـانروابطگسترشجهتدرگاهي ونندكميوضع
وضـعتجـاريهـايپيمـاندارنـد،يكديگرباسياسينزديكهايديدگاهكه
  دهند.ميكاهشراهاتعرفه وكنندمي

اروپـاي  وآلمـانشـورهايكنوزدهم،قرناوايل وهجدهمقرناواخرب) در
خـود،داخلـيصـنايعازحمايـت وتقويـتجهتدرمتحدهايالات وشرقي
  كردند.وضعكالاهاي وارداتيبرمتعدديحمايتيهايتعرفه

هـايسياسـتبـهمجـدداًنيـزبيسـتمقـرن70دهـةدرمتحدهج) ايالات
  آورد.رويآزادتجارتدر مقابلگرايانهحمايت

  )74الملل، صفحةت بين(اقتصاد، تجار  
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »4«گزينة-26

هـا المللـي و يـا نقـض آنهاي تجاري بينالف) آنچه پشت سر امضاي پيمان
  است.» منافع ملي كشورها«بوده است، همان

ليـد گرايـي و توشهري به خاطر تخصص ةها در جامعب) زندگي عموم انسان
  براساس مزيت، اقتصادي تك محصولي است.

تواند به وضعيت استقلال و استحكام اقتصـادي ج) در صورتي يك كشور مي
  تر شود كه:نزديك

هاي تأمين كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي خود راـ راه
  گوناگون كند.

  محصولي فاصله بگيرد.ـ از وضعيت تك
ي جديد اقتصادي امكـان تـأمين برخـي نيازهـاي مهـم و هاـ با خلق مزيت

  اساسي را در داخل كشور فراهم كند.
  بنيان توجه بيشتري داشته باشد.ـ به علم و فناوري و اقتصاد دانش
  )76و74هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -27
اهش وابسـتگي هـا بـراي حمايـت از صـنايع داخلـي خـود و ك ـگاهي دولت

هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا اقتصادي به كشورهاي ديگر، تعرفه
كنند و گاهي در جهت گسترش روابط اقتصاديشـان بـا كشـورهايي وضع مي

هـاي تجـاري وضـع هاي نزديك سياسي با يكديگر دارنـد، پيمـانكه ديدگاه
  دهند.  ها را كاهش ميكنند و تعرفهمي

  )74، صفحةالمللارت بينتج(اقتصاد،  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة-28
هاهاي پلاستيكي منجر به افزايش قيمت آنها و قوطيالف) ماليات بر بطري

شـود. ها مـيشود و اين افزايش قيمت منجر به كاهش تقاضا و مصرف آنمي
هـاي توليـد بنگـاه اسـت و وان يكي از هزينـهعناز طرف ديگر اين ماليات به

ازافزايش هزينة توليد، منجر بـه كـاهش توليـد و در نتيجـه دلسـرد شـدن 
 شود.فعاليت اقتصادي مي

شـود و در هاي شركت ميها منجر به افزايش هزينهـ افزايش ماليات شركت
  .شودفعاليت اقتصادي بنگاه ميازنتيجه باعث كاهش توليد و دلسرد شدن

شـوند هـا تشـويق مـيـ با حذف ماليات بر فروش خودروهاي جديـد، بنگـاه
  خودروهاي بيشتري بفروشند.

ماليات بـر  ،داراييماليات برترتيب بهموارد ذكر شده در صورت سؤال بهب) 
  اشاره دارد.ليات بر درآمدام ومصرف

  )66(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »4«گزينة-29
دهد تا محصولات خود را درالف) صادرات كالاها به توليدكنندگان اجازه مي

تري به فروش برسانند و به منظـور رقابـت بـا توليدكننـدگان بازارهاي بزرگ
 ديگر، به تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدتر وادار شوند.

هااولاً از منابع و سرمايه ،هاي مطلق و نسبي رعايت نشوداصل مزيتب) اگر
ها محسـوب  نشود كه به نوعي هدررفت آبه بهترين نحو ممكن استفاده نمي

رفـاه جامعـه كـاهش  ،تـركيفيتثانياً با توليد محصولات كمتر و بي ،شودمي
 يابد.مي

ر خودخواهانة برخـي هاي اخير و رفتاهاي اقتصادي قرنها و تحريمج) جنگ
كشورها موجب شده است تا اقتصاددانان به اهميت خودكفـايي در برخـي از 

 كنند.توليدات داخلي و عدم وابستگي براي تأمين آنها از خارج تأكيد
  )75و72هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 ضيائي)(مهدي  »3«گزينة -30
 وفـروش وخريـدامنيـتمالكيـت،حقـوقاجـراي وتعريـفبادولتالف)

فروشـندهكـهزمـانيتـادهـدنمياجازهدولت. بخشدميبهبودرامبادلات
  .بفروشدراآناست،چيزيواقعيمالككهنكنداثبات

ها، به نسل بعد نيز تعلق دارد و اگر با درآمد حاصل از فـروش ب) اين دارايي
هـاي جـاري هاي ديگري خلق نشود و صرفاً صـرف هزينـهمنابع، دارايياين

  ) شود، نسل بعد، ما را نخواهد بخشيد....كشور (نظير پرداخت دستمزد و
  )65و58،64هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  
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 (مهسا عفتي)  »3«گزينة -31
وت است. اگر توجه مداوم و پايدار باشد، در آن صورت بـا توجه با تمركز متفا

دليل ارتباط نزديك ميـان دو مفهـوم توجـه و تمركز مواجه هستيم. اغلب به
  تمركز، همة افراد قادر به تفكيك آن دو نيستند.

  )73شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«نةگزي -32
به توانايي فرد براي يافتن محرك هدف در يك دورة زماني طولاني، گوش به

  گويند.ميزنگي
  )78شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »1«گزينة -33
» توجـه« نكـردهتـر عمـلاستفاده از چند حس براي يك فعاليت موجـب ب

بـه رسـيدن شود. استفاده از يك حس براي چند فعاليت موجـب آسـيب مي
شـود. در مواجه مـي» توجه پراكنده«توجه فرد شده و در اين صورت فرد با

يك حس براي دو فعاليت اسـتفاده شـده اسـت و در  »3«و »2«هايگزينه
شـده اسـت كـه دو حس بـراي دو فعاليـت اسـتفاده  »4«و »1«هايگزينه

شود. همچنـين در صـورت شـباهت موجب سهولت انجام اين دو تكليف مي
هـا، اثـر ها و مهارت بيشتر فرد در انجام آنبيشتر تكاليف، دشواري كمتر آن

مهـارت  »1« ةدر مثـال گزين ـ .كنـدمنفي توجه تقسيم شده كاهش پيدا مي
در واسـت  »4« ةو دشواري انجـام تكـاليف كمتـر از گزين ـبيشترمورد نياز

  تر است.ها سادهانجام همزمان آن ،نتيجه
  )81و80هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري(  »3«گزينة -34
هـاي حسـي مختلـف را توجـه فرايند انتخاب يـك محـرك از بـين محـرك

مركز متفاوت است؛ اگر توجه مداوم و پايدار باشد؛ در آننامند. توجه با تمي
  ايم.صورت با تمركز مواجه

  :هاگزينهتشريح
مطابق صورت سؤال ميثم در اين فرايند تمركز ندارد، اما توجـه »: 1«گزينة

تحريـك شـده در او شكل گرفته است؛ بنابراين حواس او به وسيلة محـرك
  است.
توجـه بـوده اسـت؛ ل آرمـان بـه محـرك بـيمطابق صورت سؤا»: 2«گزينة

  بنابراين اين محرك را اصلاً انتخاب نكرده است.
چند به اين محرك توجه كرده، امـا توجـه او مـداوم و ميثم هر»: 3«گزينة

ثبات بوده اسـت و بنـابراين، تمركـز در او پايدار نبوده و به صورت گذرا و بي
  شكل نگرفته است.

توجـه بـوده اسـت و ال آرمان بـه محـرك بـيمطابق صورت سؤ»: 4«گزينة
  تمركز مرحلة بعد از توجه است و بنابراين، در او تمركزي هم رخ نداده است.

  )73شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

 (مهدي جاهدي)  »3«گزينة -35

» راننـدگي -حضـور پلـيس راهنمـايي «الؤمحرك هدف در مثال صورت س
دهـد. حضور محرك را گزارش مـي» خودروكاهش سرعت«است و راننده با

 ،زماني كه محرك در غياب آن (عدم حضور پليس راهنمايي) گـزارش شـود 
  محقق شده است.» هشدار كاذب«(سرعت كاهش پيدا كند) حالت

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  
----------------------------------------------  

 ضا توكلي)(حميدر  »1«گزينة -36

نوبـد ةترتيب ترشح دوپامين و سروتونين بـه عامـل فيزيولـوژيكي، نوشـت به
محـرك و ديـدن مطالـب از نسبيعكس و مثال به عامل يكنواختي و ثبات

 زواياي متنوع به جلوگيري از بروز آشنايي نسبي اشاره دارند.
  )77و76هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

----------------------------------------------  

 نژاد)(فرهاد علي  »2«گزينة -37

هـاي متنـوع و محروميت حسي آزارنده است، اما درگيري حواس با محـرك
  بخش است. مطلوب لذت

  )71تا68هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة -38

گوش دادن به موسيقي، گوش دادن به حرف شخص ديگر و ديدن تلويزيون
گيـري حبت دربارة مسائل نيازمند شـكلصهستند؛ اماحساسدهندة انشان

  .ادراك و حافظه است
  )81و80هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

----------------------------------------------  

 نژاد)(فرهاد علي  »2«گزينة -39

ــون ــرد ضــعيف در آزم ــف) عملك ــي ال ــزان انگيختگــي ذهن ــل، مي ــاي قب ه
كاهش ،شناسيآموز را در مواجهه با سؤالات درس روانشناختي) دانش(روان

  )4و 1هاي(رد گزينه .داده است
» يكنواختي و ثبات نسبي«مانع تأثير ،هاي متمايزب) نوشتن كلمات با رنگ

شـود مـي» تغييرات دروني محـرك«رفتنود و از سوي ديگر، باعث بالاشمي
  ) 3(رد گزينة .دهدبنابراين، تمركز را افزايش مي

  )77و76هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -40

 8مرتبـه، 34را اعلام كرده اسـت؛ از ايـن مرتبه ديدن محرك34آزمودني
مرتبه هشدار كاذب بوده است، يعني محرك وجـود نداشـته ولـي آزمـودني 

هاي درست آزمـودني برابـر ادراك آن را اعلام كرده است؛ پس تعداد تصميم
)است با:  )− =34 8  اند.ها رديابي نشدهمورد از محرك 4در نتيجه26

  )77سي، احساس، توجه، ادراك، صفحةشنا(روان  

 شناسيروان
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 (كتاب آبي)  »3«گزينة -41
A تـر از سـاير در توليد برنج مزيـت مطلـق دارد. (ايـن كـالا را ارزانكشور

  كند.) كشورها توليد مي
C از سـايرتـردر توليد گندم مزيت مطلـق دارد. (ايـن كـالا را ارزانكشور

  كند.)كشورها توليد مي
بهتر است هر كشور در محصولي كه مزيـت دارد، تخصـص و تمركـز يابـد و 

ديگر بگيرند. با اين تقسيم كار، رفاه مردم دو كشورساير محصولات را از يك
  يابد. و مجموع توليدات جهان افزايش مي

A اخل توليد كند و گندم مورد نيـاز خـود را ، برنج را در دبهتر است كشور
C   وارد كند.از كشور
Bملاحظه مي در توليد برنج و گندم نسـبت بـه كشـورهاي شود كه كشور

AوCيك از دو كالا را به صـرفه توليـد  چمزيت اقتصادي ندارد؛ يعني هي
  كنند:كند. اقتصاددانان در اين حالت از مفهوم مزيت نسبي استفاده مينمي

B در برنج و گندم نسبت بـه ديگـر كشـورها مزيـت مطلـق هر چند كشور
توليـدكند و لذا درتر از برنج توليد ميندارد اما در كشور خود گندم را ارزان

گندم مزيت نسبي دارد. بنابراين بايد در توليد گنـدم متمركـز شـود و بـرنج 
A   وارد كند. مورد نياز خود را از كشور

  )72و71هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  
---------------------------------------------- 

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة -42

  2مرحلة  1مرحلة  احلمر
 

 3مرحلة
 

قيمت فروش
با ماليات بر 
 هارزش افزود

( )+ ×
10100 100 100

  

= 110  

( )+ ×
10180 180 100

  

= 198  
( )+ × 10300 300 100

  

= 330  

ماليات بر
ارزش افزوده

آوريجمع
شده توسط 
  فروشنده

× =10100 10100
  × =

10180 18100
 × =10300 30100

 

اعتبار ماليات
بر ارزش

هاييافزوده
كه در مرحلة
قبل پرداخت 

 شده

 18  10 ــــ

ماليات بر
ارزش افزوده

خالص
آوري عمج

 شده

10  − =18 10 8  − =30 18 12  

مجموع
ماليات بر

ارزش افزوده 
آوريجمع

  شده

+ + = 10 8 12 30

  )63، صفحةنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،  

 (مائده حسني)  »3«گزينة -43
يكسان نبودن منابع و عوامل←اي در كشور اندونزيلاي كرهالف) مونتاژ كا

  توليد در كشورها
هـاي اقليمـي و آب و تفـاوت←ب) واردات انبه از كشور پاكستان به ايـران

  هوايي
يكسان نبودن كشـورها از ←ج) صادرات واكسن كرونا از آمريكا به مكزيك

  نظر دسترسي به فناوري
  )70صفحةالملل،(اقتصاد، تجارت بين  

---------------------------------------------- 
 (مائده حسني)  »2«گزينة -44

  تشريح موارد نادرست:
هـاهـاي درآمـدزايي دولـتجـز اينكـه يكـي از راههاي گمركي بهب) تعرفه

  شوند.كار گرفته ميهستند، معمولاً براي حمايت از صنايع داخلي نيز به
شـود. ماليـات تلقـي مـي  ،هاي شهرداريقبضج) انواع عوارض درج شده در

كند، وجوهي مانند عـوارض خـودرو شهرداري در مقابل خدماتي كه ارائه مي
كنـد. عـوارض خـودرو از انـواع يا عوارض نوسازي و دفع پسماند دريافت مي

  ماليات غيرمستقيم است.
د) حقوق و عوارض گمركي ممكن است براسـاس قيمـت و ارزش كالاهـا يـا 

) تعيـين و …هـا (ماننـد حجـم، وزن و هـا و مشخصـات آنويژگيبراساس
  دريافت شوند.

  )63تا61هاي، صفحهنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -45
يلتشك1944سالدروودز)(برتنمللسازمانمالي وپوليكنفرانسالف)

  .پول بود يالمللنيتوسعه و صندوق ب يبانك جهان ليآن تشك ةجيشد و نت
تيـاز اقـدامات حمايريجلوگيبراكشور1947،23سالدرب) همچنين

يخودشـان قـرارداد نيبيو حفظ روابط تجارگريكدي هيكشورها عل ةانيگرا
  مشهور شد. » گات«را امضا كردند كه به نام قرارداد يررسميغ

بـهمشـهورآزاد،تجـارتپيمان ،1992سالدرمكزيك وكاناداريكا،آمج)
  كردند.امضارانفتاپيمان

  )74الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -46
  الف) صحيح است. 

ي و ضروري مثل دارو،ب) نادرست است. وابستگي در تأمين كالاهاي راهبرد
هـاياي و انـرژيغذا و محصولات كشاورزي، حوزة انرژي (نفت، انرژي هسته

جـويي و سـلطة دشـمن يـا تواند موجب بهانهنو)، صنايع نظامي و دفاعي مي
 رقيب و ضعف و وابستگي كشور شود.

هــا در جامعـة شــهري بـه خــاطر ج) نادرسـت اســت. زنـدگي عمــوم انسـان
  محصولي است.يد براساس مزيت، اقتصادي تكگرايي و تولتخصص

  د) صحيح است. 
  هـ) صحيح است. 

  )78و75،76هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

 اقتصاد



  9: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1401آبان20آزموننامةپاسخ
 
 (سارا شريفي)  »1«گزينة-47

 الف) 
=ميليون تومان × =25 12   خريد مواد اوليه براي توليد سالانة بنگاه300
=ميليون تومان × × =2 7 12   مجموع حقوق سالانة تمامي كارگران بنگاه168

=ميليون تومان + + =300 400 168   هزينة سالانة بنگاه868
  درآمد = سود يا زيان –هزينه

−(سود) ميليون تومان =950 868 82 
  ب) 

=ميليون تومان × =
10950   هزينة ماليات سالانة بنگاه95100

=ميليون تومان + + + =300 400 168 95   هزينة سالانة بنگاه963
  درآمد = سود يا زيان –هزينه
=(ضرر يا زيان) ميليون تومان − = −950 963 13 

  )67، صفحةنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة -48
  الف) بهبود عملكرد بازار
  ب) ارائة كالاي عمومي
  ج) بهبود عملكرد بازار
  د) بهبود عملكرد بازار
  )59و58هاي، صفحهنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة-49
مـؤدي اسـت و در ماليـات بـر الف) اساس و مبناي ماليات بر دارايي، ثروت

 ها مبناي ماليات است. درآمد، درآمد افراد و شركت
هاي غيرمستقيم كـه در كشـور مـا اجـرا و اعمـال ترين انواع مالياتب) مهم

اند از: عوارض گمركي و خدماتي، ماليات بر مصرف و مالياتشوند، عبارتمي
 بر ارزش افزوده.

دهد وشفافيت، فرار مالياتي را كاهش ميج) ماليات بر ارزش افزوده با ايجاد
كند، چرا كه ماليـات پرداخـت شـدة از ماليات ستاني مضاعف جلوگيري مي

شود. به عبارت ديگـر توليدكنندگان قبلي از ماليات بر فروش بعدي كسر مي
 شوند.اي از پرداخت ماليات معاف ميكالا و خدمات واسطه
  )63تا61هاي، صفحه؟نقش دولت در اقتصاد چيست(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة-50
  قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزودة يك محصول

=+قيمت اولية محصول)×(نرخ ماليات بر ارزش افزوده   قيمت اولية محصول

  , x ( x ) = + ×
2025 200 100  

,تومان   x x , =  =
1225 200 21 000100  

= ماليات بر ارزش افزودة جمع     آوري شده توسط فروشنده
  ارزش افزودة يك محصولقيمت فروش با ماليات بر−قيمت اولية محصول

ماليات بر ارزش افزودة جمع   آوري شده توسط فروشنده
=تومان ,4 200, , −25 200 21 000  

  )63، صفحةنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،  

  
  
  
  
  
  
  
  

 )رهاديمجتبي ف(  »3«گزينة -51
بند و مثنويهاي مسمط، ترجيعقالب عمدة شعر اين دوره قصيده است؛ قالب

  تدريج در اين دوره شكل گرفتند و قالب غزل در اواخر اين دوره رشد يافت. به
  )63ةصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اديمجتبي فره(  »4«گزينة -52
دورة«ابومنصوري انتخاب شده است كه از نمونه نثرهاي ةمتن از مقدمة شاهنام

كاربرد فارسي (گروگانلغات كم«توان بههاي متن مياست و از ويژگي» ساماني
در معناي چيزي كه به گرو گذارند)؛ كوتاهي جملات؛ ايجاز و اختصار در لفظ و 

هاي مربوط بهاز ويژگي» ربرد لغات عربيافزايش كا«كهاشاره كرد، درحالي» معنا
  شود. غزنوي و سلجوقي است و در اين متن ديده نميدورةسبك

  )65 و64هاي، صفحهشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 كيا)(فرهاد فروزان  »4«گزينة -53
اين ويژگي، باي است.، رديفي بسيار طولانرديف اين بيت (برنتابد بيش از اين)

سرودة خاقاني ،بيت. قافيه و رديف بسيار ساده در سبك خراساني در تضاد است
  است. 

  هاي ديگر:تشريح گزينه
ويژگي زباني سبك خراساني: تفاوت تلفظ برخي از كلمات نسبت به»: 1«گزينة

اي براي معشوق زميني ارهامروز (اوفتادن) ـ ضمناً توجه كنيد كه عشق بتان، گز
  است (ويژگي فكري سبك خراساني).

استفاده از تشبيه حسي و ساده (ويژگي ادبي) و مدح پادشاه (ويژگي»: 2«گزينة
  فكري سبك خراساني)

ويژگي زباني سبك خراساني: استفاده از دو نشانه براي يك متمم (به»: 3«گزينة
  »سوفار«سنگ اندر) و استفاده از لغت مهجور

  )63 و62هايصفحه،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -54
منجر به ايجاد صنعت ترصيع» 4«هاي متوازي در بيت گزينةتناظر سجع
ولي در ساير ابيات همة كلمات متناظر در دو مصراع سجع ؛شده است

  اند.اند و همگي داراي آراية موازنهازي نساختهمتو
  )74صفحة،لفظيبديع،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -55
  هاي متوازن و متوازيموازنه: مقابل هم قرار گرفتن سجع

  جناس همسان: داد (حق) داد (عطا كرد)
  آسمان←تعاره: چرخاس

  عالم ممرد←مجاز: گيتي
  »داد«و »تو«آرايي: تكرار واژةواژه

  )، بيان و بديع، تركيبي)2) و (1(علوم و فنون ادبي (  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )محسن اصغري(  »3«گزينة -56

  شود.هاي متوازي و متوازن ديده ميتقابل سجع ،»3«ةدر بيت گزين
زلف،«ترتيب استعاره از به» غاليه، نسترن، سنبل، سلسله و ارغوان«كلمات

  هستند.» چهره، گيسو، گيسو و چهره
  )تركيبي،بيان و بديع،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا احمديدسي(  »1«گزينة -57
خسرو و«است بين شيرين و خسرو كه از منظومةايمكالمهبيت نخست،

شود؛ين بيت تلميحي ديده نميمي گزينش شده است. در انظا» شيرين
ولي در اين بيت ،شودكه در تلميح اشارة غيرمستقيمي به يك روايت ميچرا

…روايت جريان دارد و اشارة مستقيم به داستان خسرو، شيرين، فرهاد و
  دارد.

  ها: تشريح ساير گزينه
كه با نفس خودعيسيحضرتاشارة غيرمستقيم به معجزة»: 2«گزينة

  كرد.مردگان را زنده مي
  حكايت خضر، اسكندر و آب حياتنگاهي بهنيم»: 3«گزينة
اشمعشوقهيعقوب و ،پدرش ،تلميح به ماجراي مشهور يوسف نبي»: 4«گزينة
  زليخا

  )33تا31هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -58
  سرا)، مسافر، مقيم، خانه ـ ره ـ خطرمراعات نظير: رباط (كاروان

  دنيا←استعاره: رباط دو در
  كار نرفته است.ها استعاره بهتوجه: در ساير گزينه

  ها:مراعات نظير در ساير گزينه
  لاله، سرو، شمشاد، گل»: 1«گزينة
  گل و لاله / لب و عارضعقيق و لعل /»: 2«گزينة
  گنج، سيم، زر، ويرانه»: 4«گزينة

  )تركيبي،بيان و بديع)،3() و2((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -59
دو زبانه (ملمَع) است و حافظ در آن، از يك مصراع فارسي» 3«بيت گزينة

چنين در مصراع دوم شاعر بامصراع عربي استفاده كرده است. همو يك
دهر يا روزگار را در هجران ،خوردبيه هم به چشم ميشبياني كه در آن ت

  بيند.يارش مانند قيامت مي
  ها:تشريح ساير گزينه

  بيت فاقد تشبيه است و مصراع دوم از حافظ تضمين شده است.»: 1«گزينة
مصراع دوم از بيدلبه طور واضحتشبيه است وبيت فاقد»: 2«گزينة

  دهلوي تضمين شده است.
بيت فاقد تشبيه است و در مصراع دوم قسمتي از كلام خداوند»: 4«گزينة

  در قرآن آمده است.
  )تركيبي،بديعبيان و)،3() و1((علوم و فنون ادبي  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -60
  ها:خطّ عروضي صحيح ساير گزينه

  (چن س را مد دو لَ ت شبَ ها يِ وصل)»: 1«ينةگز
  (ت با اين حسن نتَ وا ني ك رو يز خلق در پو شي)»: 3«گزينة
  (ش هنـ شهَ چن شـ ني دين سخت پا سخ)»: 4«گزينة

  )69تا67هاي ه، صفحموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا احمديسيد(  »2«گزينة -61
درست آمده است. در نوشتن» 2«خط عروضي بيت صورت سؤال در گزينة

خوانيم،گونه كه ميخط عروضي اشعار بايد توجه داشته باشيد همان
شعر مذكور در صورت سؤال به جايابتداينويسيم. براي مثال درمي

طور خوانش صحيحيم و همينخوانمي» روزتي يمگف«،»گفتي امروز«
 ».دي كاشش و«خوانيمب» شود اي كاش«كند به جايبيت ايجاب مي

  )69تا67هايصفحه،موسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -62
شود. حذف ميـشود ه ميخواند» خون«كه بر وزنـ» چون«نون ساكن در
  شود.مورد نون ساكن پس از مصوت بلند حذف ميپس در يك

  ها:تشريح ساير گزينه
  هجاهاي كشيدة بيت: سرو، دوست و راس»: 1«گزينة
ولي بنا بر ضـرورت عـروض  ،چه هجاي كشيده استگر» خشم»: «3«گزينة

  ها بايد بلند تلقي شوند.شعر فارسي، هجاي پاياني مصراع
در هـر دو مصـراع صـامت همـزه حـذف » از«هنگام تلفظ واژة»: 4«نةگزي
  شود. (سر كشيدز / دوستانَز)مي

  )تركيبي،موسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا احمديسيد(  »3«گزينة -63
 فاعلاتن مفاعلن فعلن است. ،»3«وزن مصراع گزينة

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3علوم و فنون ادبي ((  
----------------------------------------------  

 )پورسجاد غلام(  »2«گزينة -64
باشد كه يكمي »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«بر وزن ،»2« ةبيت گزين

 »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«اما ساير ابيات بر وزن ؛وزن ناهمسان است
   .باشد(دولختي) ميكه يك وزن همسان دوريباشندمي

  )24و23هايصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )(مجتبي فرهادي  »3«گزينة -65
  سروده شده است. » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«بيت بر وزن

  )24 و23هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 )پور(سجاد غلام  »3«گزينة -66

بنـابر باشـد و مـي» مفعـول فـاعلاتن مفعـول فـاعلاتن «اين گزينـه بـر وزن 
مسـتفعلن فعـولن مسـتفعلن «آن بـه صـورت وزن ديگربندي هجاييدسته
بندي هجاييها تنها به يك صورت دستهاما ساير گزينه ؛باشدميهم» فعولن

   :شوندمي
  هاي ديگر:نهتشريح گزي

  علن فاعلن مفتعلن فاعلنتمف»: 1«گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة
  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن  »: 4«گزينة

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -67
ناپذيري درد عشـق رك ابيات مرتبط با بيت صورت سؤال: درمانمفهوم مشت

نيـاز از درمـان بخـش و بـيشاعر درد عشق را لـذتّ»: 3«مفهوم بيت گزينة
 داند.مي

  )38 ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -68
توصـيه بـه رازداري و «،»3«ورت سـؤال و گزينـة مفهوم مشترك بيـت ص ـ

  است.» نكردن راز عشقفاش
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  پروايي در راه عشقتوصيه به بي»: 1«گزينة
  عشق »بخشيمستي«»: 2«گزينة
  ناگشوده بودن معماي هستي»: 4«گزينة

  )31ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -69
  خواري و شادنوشي و نواختن چنگ دارد. شاعر در اين بيت، دعوت به مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  گراييتوصيف طبيعت و واقع»: 1«گزينة
  گرايي و اغراق در ريختن اشك غم»: 2«گزينة
  بودن روح حماسهحاكم»: 4«گزينة

  )63، صفحةمفهومشناسي وسبك)،1ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 كيا)(فرهاد فروزان  »2«گزينة -70
  هاي گزينة دوم، بازگشت انسان به سوي حق است.مفهوم كلي بيت

  هاي ديگر:تشريح گزينه
سيدن بهداند و راه ردرمان ميدر بيت اول شاعر درد عشق را بي»: 1«گزينة

را پر از خوف و آسيب، اما در بيت دوم اين گزينه، شاعر درد رايار
  داند.پذير ميدرمان
در بيت اول اين گزينه شاعر سخن نادرست را نتيجة شتاب در»: 3«گزينة
داند، اما در بيت دوم، شاعر رنج و آسيب را نتيجة سخنانگفتن ميسخن

  داند.نادرست مي
ول شاعر از يگانگي و وحدت معبود و خداوند سخندر بيت ا»: 4«گزينة
گويد، اما در بيت دوم اين گزينه، شاعر اتحاد و يگانگي دوستان [يكدل] مي

  داند.تغيير ميرا هميشگي و غيرقابل
 )76و75هاي)، مفهوم، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

  
  
  
  
  
  
  
  

 )ورپ(عزيز الياسي  »3«گزينة -71

توان بازتابعلوم در سبك خراساني بازتاب اندكي دارد و در سبك عراقي مي
  ها را در شعر ديد. بيشتر آن

  )38و37هايشناسي، صفحه)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور(عزيز الياسي  »2«گزينة -72

تـرين تـاريخ ست نه چنگيز. اين تاريخ قـديميظفرنامة شامي، دربارة تيمور ا
 دربارة تيمور است و با زبان ساده نوشته شده است. 

  )39و38هايشناسي، صفحه)، تاريخ و ادبيات و سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور(عزيز الياسي  »4«گزينة -73

كـاربرد پيشـوند  »2«، در گزينـة »انـدر«و» مر«زاستفاده ا ،»1«در گزينة
بـه معنـاي » شـياني«استفاده از واژة كهن »3«در فعل و در گزينة» همي«

صـورت تـاريخي نوعي سكة قديمي و نيز كاربرد فعل ماضـي اسـتمراري بـه
  هاي سبك خراساني هستند. (زدندي) از ويژگي

و سـرودة سـعدي هـاي كهـن زبـاني مشـخص نـدارد نشانه »4«بيت گزينة
  شيرازي است. 

  )36، صفحةشناسي)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )پورسجاد غلام(  »3«گزينة -74
   .و مجاز نيستاردمصرحه د ةاستعار» خندانةاي غنچ«در اين گزينه

  ها:   بررسي ساير گزينه

 جام مجاز از شراب»: 1«گزينة

 طره (به معني جلوي مو) مجاز از كل مو»: 2«گزينة

  چشم مجاز از نگاه»: 4«گزينة
  )53تا51هايصفحه،ان)، بي2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »3«گزينة -75
» هاي باغگل«حه ازز به علاقة شباهت يا استعارة مصرمجا» عروسان چمن«

  .است
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  مكنيه و تشخيص ةاستعار» تر ديده گشود  نرگس»: «1«گزينة
  رمشابهت (به معناي مردم)يمجاز به علاقة غ» عالم»: «2«گزينة
ترتيب به معنايل و دوم مجاز به علاقة غيرمشابهت (بهاو» سر»: «4«گزينة

  »)قصد و نيت«و» وجود«
  )53، صفحةبيان)،2ي ((علوم و فنون ادب  

 )2علوم و فنون ادبي (



  12: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1401آبان20آزموننامةپاسخ
 
  )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -76

  موي سر←ب) سر
  / ساعدكشتن، قتل←د) خون
  جرأت و شهامت←و) جگر

  )53تا51هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -77
  ها:مجاز در ساير گزينه

  سر: مو»: 1«گزينة
  سر: قصد»: 2«گزينة
  سر اول: جان»: 3«گزينة

  )53تا51هاي، صفحهبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -78
سـروده شـده » فاعلاتن فاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن «بر وزن» 3«بيت گزينه

» فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلن «الي كه ساير ابيات بـر وزن در ح ،است
  اند.سروده شده

  )45تا42هاي ه، صفحموسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة -79
ي كـه وزن حـالدر ،است» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن اين مصراع

  باشد.مي» مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن«هامصراعبقية
  )43ة، صفحموسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  كيا)(فرهاد فروزان  »4«گزينة -80
صـبوري «و» سپاري به غم هميشگي ياردل«مفهوم كلي بيت صورت سؤال

شود. وحشيديده مي »4«گزينةاست كه اين مفهوم در بيت» غم عشقدر
كند كه به غم  يار خـو كـرده و چنـان در غـم بافقي در بيت چهارم بيان مي

هـاي عشق صبور است كه در عشق جان داد و گله از يار نداشـت. در گزينـه
نكـردن بـر غـم شـود (صـبوريديگر، تقريباً مفهوم مقابل اين ابيات ديده مي

  عشق). 
  هاي ديگر:تشريح گزينه

كنـد كـه در غـم عشـق وحشي بـافقي در ايـن بيـت بيـان مـي»: 1«گزينة
  تواند صبور باشد و همين اندك صبر [موجود] نيز بسيار است.نمي

است و بهتر است اين دشـمني بـا سپردن به غم عشق كافيدل»: 2«گزينة
  خود را كنار بگذاري (به حال خودت رحم كني). 

دنبـال شاعر در اين بيت دچار غم عشق است، اما با نااميـدي بـه»: 3«ينةگز
  گردد تا از اين غم رهايي يابد. چاره مي

  )49)، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  

  
  
  
  
  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة -81
ترتيـب بـهكند كـهدوره تقسيم مي 6الشّعراي بهار شعر فارسي را بهملك -

  اند از:عبارت

دورة -4سبك هنـدي  -3سبك عراقي -2سبك خراساني يا تركستاني -1

  دورة معاصر -6دورة مشروطه -5بازگشت

اسـاس بر» عرفاني«يا» حماسي«ها بهبكگذاري سطبق نظرية ارسطو نام -

اسـاس بر» آذربايجـاني«يا» خراساني«بههاگذاري آناثر و نامو نوعموضوع

  حيط جغرافيايي است.م
  )61و60هاي ه، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -82

قوم به«همان خدايي است كه» 2«در بيت گزينة» معشوق«منظور شاعر از

انـد؛ پـس در وجوي او به سفر حج رفتـهمخاطب شاعر، در جست» حج رفتة

  اين بيت، معشوق آسماني مد نظر است كه مطابق با سبك خراساني نيست.
  ها:تشريح ساير گزينه

هاي معشوق كه شاعر در پي دسـتيابي بـه توصيف حسي زيبايي»: 1«گزينة

  اوست، بيانگر عشق زميني و سبك خراساني است.

» سرو«و» صنم«در اين بيت نيز، زيبايي و بلندقامتي معشوق با»: 3«گزينة

  عشق زميني است.دهندةنمايشمقايسه شده است كه

معشـوق اسـت و » غمـزة«صـحبت از در بيت ايـن گزينـه هـم»: 4«گزينة

شدن عاشق و هيچ عنصري كه به عشق آسماني اشاره كند، بـه چشـم ديوانه

  .خوردنمي
  )63ةصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -83

ي بهـره گرفتـه در سبك خراساني براي توصيف پديده هـا از تشـبيهات حسـ

  از تشبيهات حسي نيست.» تو به عقل«شود كه در اين گزينه تشبيهمي
  تشريح گزينه هاي ديگر:

  خت براستفاده از دو حرف اضافه براي يك متمم: به خشم س»: 1«گزينة

دستي كـه لاف كهنه و مهجوربودن بخشي از لغات: ختنبر (تهي»: 3«گزينة

  توانگري زند)

  قافيه و رديف بسيار ساده و زبان سادة شعر»: 4«گزينة
  )63و62هاي ه، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )مجتبي فرهادي(  » 3«گزينة -84

هاي متوازن و متـوازي درسجع/ موازنه: تقابل.تشبيه: بيت فاقد تشبيه است
» گريـان شـدن خورشـيد «/ استعاره:  .موازنه است ةآراي ةآورنداين بيت پديد

  تشخيص و استعاره است.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

تشبيه: تشبيه لعل (لب) به مي از جهت سرخي (لعـل ميگـون)/ »:1«گزينة
موازنه ةآراي ةآورنداين بيت پديدهاي متوازن و متوازي درموازنه: تقابل سجع

تشـخيص و » چشم فتان«،»لب«مصرحه از ةاستعار» لعل«/ استعاره:  .است
  مكنيه ةاستعار
(اضـافة تشـبيهي)/ موازنـه: » سنبل خـط«،»عنبر زلف«: تشبيه: »2«گزينة

/ .موازنه است ةآراي ةآورنداين بيت پديدهاي متوازن و متوازي درتقابل سجع
  استعاره از لب» ياقوت«اره از چهره،استع» كافور«استعاره: 

هـاي (اضافة تشبيهي) / موازنه: تقابـل سـجع» لب لعل«تشبيه: »:4«گزينة
/ اسـتعاره: .موازنـه اسـت  ةآرايـ ةآورنـدايـن بيـت پديـدمتوازن و متوازي در

كشــي ومكنيــه (تطــاول: گــردن ةتشــخيص و اســتعار» تطــاول ســر زلــف«
  درازدستي كردن)

  )تركيبي،و بديعبيان)،2() و1(ي(علوم و فنون ادب  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة -85
درمان، ترصيع: تقابل گنجپايان و رنج بيتشبيه: مانند كردن زبان به گنج بي

هاي متوازي پديدآورنـدة آرايـة ترصـيع در . سجعدرمانبي/ پايان/ رنج و بي
  بيت است.اين

  ها:تشريح ساير گزينه
  ترصيع ندارد.»: 1«گزينة
  ترصيع و تشبيه ندارد.»: 2«گزينة
  تشبيه ندارد.»: 3«گزينة

  )تركيبي،و بديع)، بيان2() و1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »4«گزينة -86
اند ادامة مصراع ديگر باشد، علائم هجـايي (وزن) دو كه مصراعي بتوبراي اين

  مصراع، بايد كاملاً يكسان باشند.
  »:4«علائم هجايي مصراع صورت سؤال و گزينة

دوستباستدوندَشي  نِ  عت  ساشانخُ

U- -  -  U  - - - U  - - 

كنَليوددگرَمي  گ  سن  كمَاشَزِ

  
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  »:1«گزينة
ن  بپِ  كس  ز  دگل  نِ  نا  با  غ  با  د  

U -  -  U -  -  U -  -  U -  
  »:2«گزينة

زاهيي  مو  هر  ز

U -  -  -  U -  
زدريرو  ف  دل  ران

- -  U -  - -  

  »:3«گزينة

  سر  ه  آ  نِ  سا  بِ
U -  U -  U -  
من  د  او  يِ  با  ص  
U -  U -  U -  

  )70تا67هاي ه، صفحموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )پورسجاد غلام(  » 3«گزينة -87

  يان  رو  مه  رِ  مه  جز  لم  د

U -  -  - U-  - -  

  رد  گي  مي  نـ  بر  قي  ري  طَ

U -  -  - U-  - -  
  )70تا67هايصفحه،موسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -88

  عبارت است از:» 2« ةتقطيع هجايي مصراع گزين

  راهت: سربرديده ورازيخلوتپيكتو

UU U U UU U U− − − − − − − −   
  )70تا67هاي ه، صفح)، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »2«گزينة -89
  مفهوم مشترك ابيات مرتبط:

  .گيردتمام امور و اعمال آدمي از ارادة پروردگار سرچشمه مي

وجود و روح آدمي مثل زنبـور اسـت كـه در جسـم »: 2«مفهوم بيت گزينة

  كند.(مانند موم) نفوذ و حلول پيدا مي

  )76، صفحة)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »3«گزينة -90

كنـد كـه از سـتم كـردن در بيت صورت سؤال شاعر به مخاطب توصيه مـي

هـاي مـرتبط مشـهود نسبت به زيردستان پرهيز كند. اين مفهـوم در گزينـه

  .است

مقامـان و قدرتمنـدان افتـادگي و تواضـع از صـاحب»: 3«مفهوم بيت گزينة

 كوست.ن

 )71مفهوم، صفحة)،1(علوم و فنون ادبي (  
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 (فاطمه صفري)  »1«گزينة -91
اجتمـاعي  علـوم و استاجتماعيعلومموضوعازترعامانسانيعلومموضوع

شوند. بنـابراين رابطـة ايـن دو علـم ميمحسوبانسانيعلومازبخشيخود
 ست.ا» عموم و خصوص مطلق«

انهسانه� علوم

اجتچماع� علوم

  
هـاي پديـدهيعنـيآن؛پيامـدهاي و اجتمـاعيهـايكـنشاجتماعي،علوم

  كنند.ميمطالعهرااجتماعي
شناسـي در زيرمجموعـة علـوم تمامي علوم اجتماعي مثل سياست و جامعـه

اجتمـاعي  علـومزمـرةدرانسـانيگيرند ولي برخي از علـومانساني قرار مي
شناسـي، جـه اشـتراك دانـش روانشناسـي. بنـابراين و نيستند، ماننـد روان

  شناسي، قرار گرفتن در زمرة علوم انساني است.سياست و جامعه
  )16و11،15هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 

 )(فاطمه صفري  »2«گزينة -92

دهنـدمـيامكانهانسانابهاجتماعي،هايپديدهشناختبااجتماعي،علوم
 كنند. بينيپيشرااجتماعيهايپيامدهاي پديده و آثاركه

رااجتمـاعيجهـانقواعـد و نظمكننداجتماعي تلاش مي علومدانشمندان
مازندگيبراجتماعاتتأثيرتوانندميقواعد،اينكشفها با آن كنند. كشف

  دهند. توضيحرا
راآنازحاصـلفناوري و طبيعيعلومرةدرباداوريظرفيتاجتماعيعلوم
بـهفنـاوريهـايمحـدوديت و هـافرصـتدربـارةاجتماعي،دارند. علوم نيز

علـوم و طبيعـتازكـهكننـدميها كمك آن به و دهندميآگاهيهاانسان
  كنند. استفادهصحيحشيوةبهطبيعي

  )13)، علوم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 )(فاطمه صفري  »4«گزينة -93
راخـرداجتمـاعيهـايپديـدهسـاير و اجتماعيكنش ،شناسي خردجامعه
 كند.مطالعه مي و بررسي

خاص مانند موجوديبهيعنياست؛وجودفلسفه (متافيزيك)، اصل موضوع
موجوداتكلينقوانيبلكهپردازدنمياجتماعي و انسانيطبيعي،موجودات

  كند.شناسايي مي را
سياسـي،مختلـف اقتصـادي، ابعاداينكهدليلبهنيزانساناجتماعيزندگي

آوردهپديـدرامتفـاوتياجتماعيهايدانش وهاشاخهدارد،…وفرهنگي
  .است

  )16و12،15هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )(فاطمه صفري  »2«گزينة -94
وارد نادرست:تشريح م

موضـوعديگـردانند. برخـيمييكيرااجتماعيعلوم و انسانيعلومبرخي
ولـيداننـدمـيو يكسان انسانيامورهمانرااجتماعيعلوم و انسانيعلوم
اجتمـاعي  علـومروشدسـته،داننـد. ايـن مـيمتفـاوترادوآنروش

علـومشروهمـانرا )…شناسـي و مردمشناسي،جامعهشناسي،(جمعيت
انسـاني (برخـي  علـومروشولـيداننـدمـيتجربـيروشيعنـيطبيعـي،

و  فرهنگـيمطالعـاتاجتماعي،علومفلسفةهنر،ماننددانشگاهيهايرشته
 دانند. ميغيرتجربيهايروشرا )…

رويكردهـايطبيعـي،علـومبـهنزديكـي ودوريبراساسشناسيجامعهدر
 وتفسـيريشناسيجامعهتبييني،اسيشنگرفته است. جامعهشكلمختلفي
  اند.شناسيجامعهرويكرد اصليسهانتقاديشناسيجامعه

  )16و11،12هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 )(نگار غلامي  »2«گزينة -95

اره به فايـدة علـوم آمده است اشكتاب درسي14آنچه در زير عكس صفحة
از آنعلوم طبيعي و فنـاوري حاصـل  ةظرفيت داوري درباراجتماعي دربارة

 .دارد

هـا آگـاهي هاي فناوري به انسانها و محدوديتفرصت ةعلوم اجتماعي دربار
كننـد كـه از طبيعـت و علـوم طبيعـي و ها كمـك مـي انسانو بهدهندمي

 .كنندصحيح استفاده ةفناوري حاصل از آن به شيو

 )14و13هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )(كتاب آبي  »2«گزينة -96

نظـمزيـرا بـه كنـيم؛نمـيمشاهدهرانظم وبينيمميبيشتررانظميبيما
 .ايمكردهعادت

بـا هـم بـرايهاانسانماكهشودميبرقرارقواعدينتيجةدراجتماعينظم
 .ايمپذيرفتهكردنزندگي

زدايـيآشـناييمـأنوس وآشـناامـورازنظـم،شناختنبرايشناسانجامعه
روزمـرة اطـراف  وآشـناموضـوعاتبهغريبهفرديكديدازيعنيكنند؛مي
 .شناسندميرانظمنظمي،بيكناردر وكنندمينگاهخود

  )21و20هايعي، صفحه)، نظم اجتما3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -97

  الف) بيان چرايي يك پديده يا نشان دادن علت ايجاد يا زوال آن
  هاي نظم اجتماعي هب) تقليل انسان به پيچ و مهر

كه بـا قـوانيني بـه ج) جامعه دستاوردي انساني نخواهد بود و واقعيتي بيروني است
  شود.استحكام قوانين طبيعت اداره مي
  )29و25هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3(شناسيجامعه
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 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -98

  هاي ديگر:تشريح گزينه
نادرسـت (منظـور از  -نادرست (انسان را مغلوب جامعه ساخت.)»: 1«گزينة

لـف آن بـر يكـديگر اثـر هاي مختپويايي نظام اجتماعي، اين است كه بخش
  پذيرند.)گذارند و از يكديگر، اثر ميمي

سـاختار اجتمـاعي بـه خـودرويي تشـبيه نادرسـت (  –درسـت »: 2«گزينة
شود كه در يك جا پارك شده و نظام اجتماعي همان خـودرو اسـت كـه مي

  )روشن شده و در حال حركت است.
  درست -درست»: 3«گزينة
ق ايـن ديـدگاه، تفـاوت بنيـادين بـا سـاير نادرست (انسان طبـ»: 4«گزينة

نادرست (رشد جمعيت از جمله تغييرات يك نظـام  – )موجودات زنده ندارد.
در خودش و برداشت روزافزون از منابع تجديدناپذير از تغييرات يك نظام در 

  محيط است.)
  )29و24هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -99

هـاي تجربـي و ابـزاري قـرار شناسـي را در زمـرة دانـشرويكردي كه جامعه
  رويكرد تبييني←دهدمي

چگونگي هماهنگ شدن قواعد اقتصادي با قواعـد سياسـي و قواعـد زنـدگي 
  ساختار اجتماعي←خانوادگي

  شناسي تبيينيهدف جامعه←هاي اجتماعيبيني و كنترل پديدهپيش
ي و آمـاري تـوان آناند و ميها قابل مشاهدهبرخي از آن هـا را بـا روش كمـ
  هاي هم تغييرپديده←مطالعه كرد

  )27و23،25،26هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -100
هـايي همچـون ماشـين و بـدن هاي جامعـه و پديـدهجسته كردن شباهتبر

  هاي دانشمندان علوم طبيعي(پيامد) موفقيت←انسان
(علت) به رسميت شناختن←محدود دانستن دانش علمي به دانش تجربي

  هاي تجربيصرفاً تبيين
  زدايي(پيامد) هنر آشنايي←انگيزهاي پنهان و شگفتكشف نظم

  )27و21،25،26هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3سي (شنا(جامعه  
----------------------------------------------  

  
  
  
  

  (فاطمه صفري)  »1«گزينة -101
جهـانِ فرهنگ،اينشود. دردنيوي فرهنگ سكولار نيز گفته مي فرهنگبه

جهـانيِ هاي ايـنخواستهبرايكهمنافعيمحدودةدرياشودميانكارديگر
اسـتعدادهاي و هـاظرفيـتهمـةدنيـويشود. جهانِميپذيرفتهدارد،بشر

معنـويهـايخواسته و هاگيرد و ظرفيتميكاربهدنياخدمتدرانسان را
سپارد. جهان طبيعت در اين ديدگاه، صـرفاً مـادة فراموشي مي بهراهاانسان
تصـرف و دخلآندرخودميلبهتواندميكهاستانساندر اختيار خامي

هـاي زيسـت محيطـي كنـوني در نظير كنوني و بحرانبيهايوريكند. بهره
 دنيا محصول همين ديدگاه است.

هـايقـدرت و خداونـدگارانبـهكهدارداساطيرياساطيري، فرهنگ جهان
است. اين توحيديفرهنگازبشرمحصول انحراف و استقائلطبيعيفوق

 و رازهـاةمحصـور و طبيعيفوقهايقدرتقلمرورافرهنگ، جهان طبيعت
امكـانطبيعـت،بـامتناظرابزاريدانشطردبا و بيندميهاهاي آنافسون
ازانسـانسازد. منـعميدسترسازدوررااز طبيعت انسانمعقولوريبهره
  هاست.اين محدوديت ازاينمونهحيوانات، و گياهانتناول
درراجهـاناينو زندگيبيندميطبيعتازفراترراهستينگ معنوي،فره
توحيدي كـه نـوعي جهاندر .گرداندميمتعالي ومقدسبرتر،حياتساية

به وحكيمخداوندنشانة وآيت وزندهموجوديطبيعتجهان معنوي است،
 وعمـرانمسـئول والهـيخليفـةانسـان، واسـتانسـاناو مسخرخواست

الهيحكيمانةارادةبهمقيدطبيعتدراست. تصرفات انسانطبيعتادانيآب
  است.

  )47)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »2«گزينة -102
تشريح موارد نادرست:

تـك افـراد ارادة تـك و قراردادبهوابستهجهان اجتماعي هايالزام و پيامدها
  طور كلي وابستگي به ارادة افراد دارد. نيست ولي به

چهارصدسالغربجهانيعنيرنسانسازبعدغربمتجدد،جهانازمنظور
  است.اخير

  )46و44تا42هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -103
 آيد. ميپديدانسانيافرادارادة و آگاهيبااجتماعيجهان
صـورتبـهاجتمـاعيجهـاننبايـدهاي و بايدهاياهامحدوديت و هافرصت
 شوند.ميظاهرافرادو تكاليف حقوق

بشـري كـه هـايآرمـان وهـاارزشارزيـابيامكـانافول علوم فراتجربـي،با
دسـتنيسـتند، ازمطالعـهقابـلتجربـيعلـومبااند وفراتجربيهايپديده

سـپردهمتفرقّهايگروه وتمايلات افرادبهامور،ايندربارةداوري ورودمي
 شود.مي

  )49و42،46هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »3«گزينة -104
بـهنسـبت و شـوندميوجود انسان دنيويابعادبسطجوامع دنياگريز، مانع

بـرايآدمـيهـايتوانمنـدياز و انـدتوجه بي انساندنيوي و مادينيازهاي
 كنند.نمياستفادهجهاناينآبادكردن

هاي جهان متجدد از ديدگاه وبر اين است كه آدميان در ايناز جمله فرصت
كنند. اين علوم بـاميتجربي استفادهعلومازافشان،اهدرسيدنجهان براي

از حوادثپيشگيري وبينيپيشقدرتآن،ازحاصلفناّوري وتجربيروش
راهـا آنبرشدنو مسلط ...وسيلزلزله،بيماري،همانندطبيعيمسائل و
هـاي جهـان متجـدد به محدوديت» 4«و» 1«هايدهد. گزينهميانسانبه

 د.اشاره دار
  )48و45هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -105

 است. بودهانسانياصيلهايآرمانازيكياجتماعيعدالتتاريخ،طولدر

نظـاماسـيرراهـاانسـانتدريجدنيا به بهمعطوفهاي حسابگرانةكنشرواج
راآنـانوجودابعادهمةن،آهنيمثل قفس كهسازدميايپيچيدهاجتماعي

 زگيرد. اميآنانرا از خودساختهقفساينازرهاييفرصت و كندمياحاطه
  شود.مييادهاانسانآزادي و ارادهرفتندستازبهروند،اين

يابنـد ها بروز مـيها و محدوديتپيامدهاي جهان اجتماعي به صورت فرصت
  شوند.نميمحققديگريدونبكدامهيچ و اندوابستهيكديگركه به

 شود.ياد مي» زوال معنا«ها با عنوانارزش واهدافدانشرفتندستاز

  )49و44،45،48هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -106

نكه ما با سياهان به يك مدرسه نخـواهيم طرفداران تبعيض نژادي با اعلام اي
هـاي عقايـد و ارزش←شـوند رفت، خواستار جدايي نژادي در مدارس مـي

  باطل
  آرمان باطل←تقديس حيوانات در معابد هندوستان

←انـد تحمل ديگران و مدارا با كساني كه از شناخت حقيقت محروم مانـده

  هاي حقعقايد و ارزش
  )56و54هايگي اجتماعي، صفحه)، زند1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -107

هايي هستند كه صـرفاً هاي اجتماعي پديدهاز نظر اين جوامع، عقايد و ارزش
تـوانيم آيند و ما فقـط مـيدر قلمرو آرماني يا واقعي جوامع انساني پديد مي

ها را بشناسيمها و پيامدهاي اجتماعي و تاريخي آناين ارزشبودن يا نبودن
هـا راهـي و براي داوري دربارة درست و غلط بودن يا حق و باطـل بـودن آن

  نداريم.
  )55)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -108

←…جهان اجتماعي از وضعيت مطلوب فرهنگ و سياست وتصور اعضاي

  اجتماعيآرمان
قلمرو واقعي و آرماني جهان←كندها براساس عمل مردم تغيير ميمرز آن

  اجتماعي
هاي اجتماعي، رعايتهاي بشري بوده و اغلب جهاندر سراسر تاريخ از آرمان

  حق و باطل←اندتهها و مقابله با برخي ديگر را لازم دانسبرخي از آن
←يابـد ها با موافقت و مخالفـت آدميـان تغييـر نمـيحقانيت و درستي آن

  توحيد و ربوبيت خداوند سبحان نسبت به همة مخلوقات
  )56و52،54هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

  (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -109
  تجربي علممحدود شدن علوم اجتماعي به معناي←عبارت اول

دربارةتواندنميكند،محدودآنتجربيمعنايبهراعلماجتماعي، اگرعلوم
  .كندداورياجتماعيجهانهايآرمان وهاواقعيتبودنباطلياحق

  هيچ حقيقتي وراي خواسته و ارادة افراد وجود ندارد.←عبارت دوم
عمـل وخواست هبراهاپديدهبودنباطل وحقاجتماعي،هايجهانبرخي
هـيچ وداننـدمـيوابسـتهمتفاوت،هايمكان وهازمانها،موقعيتدرافراد

  شناسند.نميرسميتبهافرادارادة وخواستورايراحقيقتي
  ند.احقايق ثابت←عبارت سوم

هـايجهـانگـرايش وبيـنشمـداربـرعلـتهمينبههستندثابتحقايق
  شوند.نميتغييردچاراجتماعي

  )57تا55هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -110
هـا وارد قلمـرو هاي حقيقي را با ايمـان بـه آنجوامع مختلف عقايد و ارزش

  كنند.آرماني خود مي
نظر علمي صحيح باشند،هايي از جهان اجتماعي كه مطابق فطرت و ازبخش
  اند.حق

هـاي خـود ميان قلمرو واقعي و آرماني با عمـل مـردم مطـابق آرمـانفاصلة
  يابند.كاهش مي

  ها و هنجارهاي باطل هستند.گرايي، هر دو از ارزشتكاثر و قبيله
  )58و54هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  

 
 
 
 
  

 (فاطمه صفري)  »3«گزينة -111
نداشـتهرامطلـوبهـاياثرگذار، ويژگـي و غالبهايفرهنگيافرهنگاگر

 شد. فرهنگ خواهدمواجهفرهنگيدرونهايچالشباجهانيجامعةباشند،
كنـد؛مـيتقسـيمپيرامـون و مركـزهـايبخـشبهراجهانيسلطه، جامعة

سازد و زمينة ستيز و چالش ميـانميوابستهمركزبهراپيرامونهايكشور
 كند.ميايجادراها آن

  )55)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »4«گزينة -112
تهديـدو فراماسونري، مسيحيمبلغهايگروهنفوذاثردرعثمانيامپراتوري

 شدند و جداآنازيا هعمدهايبخشپاشيد؛همازاقتصاديروابط و نظامي
يمن، عـراق عمان،عربستان،اردن،لبنان،سوريه،مصر،جملهازكشورها ده
هـايكشـورازيكيسلطةتحتكدامهر و برآوردندسردرون آن ازكويت و

 گرفتند. رارقاروپايي
كامـلاشـغالبـهاسـتعمارگراناندونزي از جمله كشورهايي بود كه توسـط

  درآمد.نظامي
  )61و60هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (فاطمه صفري)  »4«گزينة -113
  ها:نهيگزريسايبررس
ها و اربابانفئودالتيمنجر به حاكمسايقدرت كليجيزوال تدر :»1« ةنيگز

شـكل ييهـابا انقلاب فرانسه دولـتت،يشد. در نها )ها و لردهاكنت(بزرگ
هـا دولـتنيـاعلام كردند. انيخود را از دييجدايطور رسمگرفتند كه به

يهـا يژگـيوبلكه باينيديتيخود را نه با هوگذشته،يهاخلاف حكومتبر
  شناختند.  يم يومو قينژادو خصوصاً يخيتار ،ييايجغراف

ييقـايفرآپوسـت اهيسيهاانتقال برده ،يدار: رشد تجارت و برده»2« ةنيگز
موجب شد كه بازرگانـان ييو انتقال ثروت به جوامع اروپاييكايمرآبه مزارع

قـدرت شيافـزايها براكنند. دولتدايپيبرترگاهيداران جا نينسبت به زم
تجارت و سـود، يبراانداشتند و بازرگانازيو پول بازرگانان ن هيخود به سرما

قدرت با ثروت وونديپب،يترت نيدولتمردان بودند. بدينظامتيحماازمندين
  تجارت شكل گرفت.

  شد. ديجد يدر نظام جهان يرغربي: استعمار باعث ادغام جوامع غ»3« ةنيگز
  )60تا57هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)  »3«گزينة -114

جامعـةسـاختن و پيشـينجهـانيجامعـةتخريببرايابزاريفراماسونري
 جديد است. جهاني
جوامـعتأثيرگـذاريقـدرت و فرهنگـيهـايويژگيبراساسجهانيجامعة

  رد.گيخود مي بهمتفاوتيهايحالتمختلف،
  بخشيد. سرعتداران راسرمايهثروتانباشتكهبوديعنصرصنعت،
راغيرغربـيجوامـععمـوميفرهنـگمسيحيت،تبليغهاي سكولار بادولت
نخبگـانبـرنيـزفراماسونريهايسازماناز طريق وكردندمياختلالدچار

  گذاشتند.ميتأثيرجوامعآنسياسي
  )59و55،58هاي  غرب و نظام نوين جهاني، صفحه)، فرهنگ معاصر2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)  »4«گزينة -115

مختلـف،  هايتمدن و هاجديد، فرهنگ غربظهورازقبلجهانيدر جامعة
وجـودبـهراخـودبـهمربوطسياسيحاكميتجهان،ازبخشيدريكهر

كشـورهايبـينفرهنگـي و نظـاميسياسـي،وابط اقتصادي،بودند. ر آورده
ايـنطريقازكهجهانيو جامعة بودبرقرارمتفاوتهايحاكميتبامختلف
تابعفرهنگي را تعاملاتسرنوشتكهنبودايگونهبهگرفتميشكلروابط
برخـياگـردليـلهمـينبـهدهـد.  قراراقتصادييانظاميسياسي،روابط

ظرفيـتازصـورتي كـه  درگرفتنـد،مـيقـرارهجوم نظـامي موردكشورها
جـذب و هضـمخـودرا درون مهـاجمگروهبودند،برخورداربرتريفرهنگي

 خود از جغرافياييمرزهايازتوانستندمينيزمختلفهايفرهنگكردند.مي
 كنند. عبورمعرفتي، و علميمستقيموگوهايگفتياتجاريروابططريق

شـكلجديدياقتصادي و سياسيسازماندهيبيستم، و دهمنوزسدةدودر
بـهراجوامـعديگـر و مركـزيجوامـعصـورتبهراغربيكه جوامع گرفت
غيرغربـيكشورهايفرهنگمدت،طي اين درآورد. پيرامونيجوامعصورت

وضـعيتياقتصـادي جهـاني،  و سياسـيهـايسازمان و روابطحاشيةدرنيز
  كرد. اپيدپذيرآسيب و متزلزل
  )57و56هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

 )ارغوان عبدالملكي(  »3«گزينة -116

دليل وابستگي كشورهاي استعمارزده به كشورهاي استعمارگر، مبادلاتبه -
 شود.تجاري در سطح جهاني نامتعادل مي

زنـي در اقتصـاد كشـورهاي اسـتعمارزده، قـدرت چانـهمحصولي شدنتك -
گيرد و اين پديـده، موجـب وابسـتگي اقتصـادي اقتصاد جهاني را از آنان مي

  شود. ها به كشورهاي استعمارگر مي آن
  )66و65هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »4«گزينة -117

اي است كه امكان عبـور از مرحلـة وابستگي كشورهاي استعمارزده، مسئله -
 آورد.استعمار به استعمار نو را براي كشورهاي استعمارگر، پديد مي

هاي سياسي و اقتصادي نويني بودند كـه هاي جديد، حاكميتملت -دولت -
  ربي با افول قدرت كليسا پديد آمدند.بار در اروپاي غنخستين

هــاي آغــازين خــود، نيازمنــد حمايــتمحــور در حركــتاقتصــاد ســرمايه -
تدريج، انباشت ثروت و پديدآمدناي بود. ولي بههاي قومي و منطقهسياست
هاي بزرگ چندمليتي و گسترش صنعت ارتباطات، از اهميت مرزهايشركت

  سياسي كاست.
  )68تا66هاي  رهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه)، ف2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -118

ــتاقتصــاد ســرمايه ــت محــور در حرك ــد حماي ــازين خــود، نيازمن ــاي آغ ه
المللـي و گيري نهادهاي بـيناي بود ولي با شكلهاي قومي و منطقهسياست
ديگـر بـه المللـي هاي بينگذاري شركتسرمايهاي،مشترك منطقهبازارهاي

 شد.مناطق خاص محدود نمي

  )69و68هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »2«گزينة -119

را حامي كشورهاي در حال رشد و ارتقاءدهندةكشورهاي عضو بريكس، خود
 دانند.ها و نيرويي براي حفظ صلح جهاني ميوضعيت آن

  شود. از سازمان همكاري شانگهاي با عنوان ناتوي شرق ياد مي
  )69)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -120

رسـاني بـه جوامع غربي بخشي از علوم طبيعي را كه مورد نياز براي خـدمت
 دهند.غرب است، به كشورهاي در حال توسعه آموزش ميكشورهاي

  )71)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  
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 ار غلامي)(نگ  »1«گزينة -121
  تشريح موارد نادرست:

هـا و نيـز هـا و ارزشتوان براساس آرمـانهاي اجتماعي مختلف را ميجهان
  هاي آن ارزيابي كرد.ها و محدوديتفرصت

» گسـترش عقلانيـت ابـزاري «رشد علوم تجربي و فنـاوري حاصـل از آن را 
  گويند.مي

 ـ انـد و هـيچ ها دو روي يك سـكهها و محدوديتفرصت دون ديگـري كـدام ب
  شوند.محقق نمي

  )48و43،44هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »4«گزينة -122

زوالياهاي بشري: زوال معناها و ارزشرمانآاز دست رفتن امكان ارزيابي -
 عقلانيت ذاتي

از همـين آتـش، چـراغش روشـن اسـت:    م و فن اسـت قوت افرنگ از عل -
 گسترش عقلانيت ابزاري

 هنينآها: قفسزادي انسانآاز دست رفتن اراده و -

بيني و پيشگيري حوادث و مسائل طبيعي: گسترش عقلانيـت قدرت پيش -
 يرابزا

  )49و48هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »3«گزينة -123

  جهان اساطيري محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي است.  -
 طبيعي قائل است. هاي فوقجهان اساطيري به خداوندگاران و قدرت -

كاربهدنياخدمتدرراانساناستعدادهاي وهاظرفيت ةجهان دنيوي هم -
 . گيردمي

هـاي جهـان اي از محدوديتز تناول گياهان و حيوانات، نمونهمنع انسان ا -
 اساطيري است. 

  )47)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »2«گزينة -124

ساختن جهان اجتماعي جديد نيازمنـد پيـدايش و گسـترش آگـاهي و اراده 
 نوين است.

هـاي هـا و ظرفيـتافق ،هاي خودر جهان اجتماعي براساس عقايد و ارزشه
 كند.جديدي براي انسان فراهم مي

هاي جهان اجتماعي به صورت حقوق و تكاليف ظـاهر ها و محدوديتفرصت
 شوند.مي

  )46و43،44هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 (نگار غلامي)  »4«گزينة -125
ها:گزينهتشريح ساير

پيامـدهاي  ةهـاي جديـدي بـه واسـط تواننـد موقعيـتافراد مي»: 1«گزينة
  .ايجاد كنند ،آمدهپيش
  آورند.پيامدها موقعيت جديدي را براي افراد به وجود مي»: 2«گزينة
  شوند.رفتار و زندگي انسان از پيامدهاي ارادي او متأثر مي»: 3«گزينة

  )43و42هاياعي، صفحه)، زندگي اجتم1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -126
 ،كنند تـا از طريـق نهادهـاي فرهنگـي ريزان فرهنگي جامعه تلاش ميبرنامه

تعليم و تربيت لازم را بـراي ورود بخشـي از فرهنـگ آرمـاني كـه خـارج از 
 نمايند.فراهمقعيفرهنگ واقعي است به قلمرو فرهنگ وا
  )52)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »1«گزينة -127
كنند و رعايتداري ميبخشي از فرهنگ را كه مردم يك جامعه از آن جانب

ه بگيرنـد، فرهنـگ دانند اما در عمل ممكن اسـت آن را ناديـد آن را لازم مي
نامند. فرهنگ واقعي آن بخش از فرهنگ است كـه مـردم بـه آن آرماني مي
هـا كنند. عقل و وحي، دو ابزار مهـم بـراي شـناخت عقايـد و ارزشعمل مي
 هستند. 

  )54و52ها)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة -128
هاي حق است و حق و باطل بودن هرتحمل ديگران، از جمله عقايد و ارزش

 شود.بخش از فرهنگ، از طريق علم متناسب با همان بخش شناخته مي
  )54)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ملكيارغوان عبدال(  »4«گزينة -129
داننـد و عقـل و پذير ميجوامعي كه علم را محدود به دانش تجربي و آزمون

توانند از حـق دانند، نميعنوان دو وسيلة معرفت علمي معتبر نميوحي را به
هـا و عقايـد ها سخن بگويند. از نظر آنان، ارزشيا باطل بودن عقايد و ارزش

فرهنگ آرمـاني يـا واقعـي هاي صرفاً تاريخي هستند كه دراجتماعي، پديده
ها وتوانيم بودن يا نبودن اين ارزشآيند و ما فقط ميجوامع انساني پديد مي

ها را بشناسيم و براي داوري دربارة درسـت پيامدهاي اجتماعي و تاريخي آن
 ها راهي نداريم.يا غلط بودن يا حق يا باطل بودن آن

  )55و54هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »1«گزينة -130
هاي حقيقي، حقيقـت را بـه عرصـة جوامع مختلف با ايمان به عقايد و ارزش

ها و اعمـال خـود را كنند و اگر هنجارها، كنشفرهنگ آرماني خود وارد مي
مان دهند، حقيقت به حوزة فرهنـگ ها، سازنيز براساس همان عقايد و ارزش

 كند.واقعي نيز راه پيدا مي
  )57)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 (نويد امساكي)  »4«گزينة -131

»: السماوات و الأرض) / «2خلق كرده است، آفريده است (رد گزينة»: خلق«
توانـا نيسـت، »: لـيس بقـادر ) / «3و 1هـاي هـا و زمـين (رد گزينـهآسمان
هـا، ماننـد آن»: مـثلهم) / «3كه بيافريند (رد گزينة»: أن يخلق«تواند / نمي

  مانند ايشان
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي(  »2«گزينة -132

) / 4كه (رد گزينـة »:أنَّ) / «3اند (رد گزينةندانستند، ندانسته»: لَم يعلموا«
مؤنثّ بوده »العظيمة(«»:العظيمةنعم االله) / «4باشد (رد گزينةمي»: تكون«

هايهاي بزرگ خداوند (رد گزينهنعمت»): االله«است، نه» نعم«و صفت براي
  )3و 1

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -(ولي برجي  »2«گزينة -133

»: دون أن تسَتطيع تحريك) / «1پرست (رد گزينة(معرفه): آفتاب» الحرباء«
» بتوانـد«،4)/ در گزينة3و 1هايبدون اينكه بتواند حركت دهد (رد گزينه

در عبـارت اول » تسـتطيع«در عبارت اول نيز به كار رفته است در حالي كه
ي وجود ندارد اما دردر عبارت عرب» مختلف«،3كار نرفته است./ در گزينة به

  ترجمه به كار رفته و نادرست است.
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )كاظم غلامي(  »4«گزينة -134

جهـاني بـزرگ »: عالمـاً كبيـراً ) / «2كـه (رد گزينـة هـركس، كسـي »: من«
) /2در اوسـت (رد گزينـة »: فيـه) / «1(موصوف و صـفت نكـره؛ رد گزينـة 

(لا»: لا بصـر... ) / «1كنـد (رد گزينـة جو ميوجويد، جستمي»: يبحث عن«
»: يقـدر مشـاهدته ) / «3و 1هـاي اي ... (رد گزينـهنفي جنس) هـيچ ديـده 

ي نفي جنس، اين فعل»لا«تواند آن را ببيند (دقت كنيد به دليل وجودنمي
  به صورت منفي ترجمه شده است.) 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »2«گزينة -135

و 3هـاي اين دو شاعر (رد گزينه»: هذين الشاعرين«كنم/ گمان مي»: أظنُّ«
»: أحد قصـور«ماضي نقلي)/ ←اند (قدَ + فعل ماضيسروده»: قد أنشدَا)/ «4

،(تركيــب وصــفي»: الملــوك الساســانيين) / «1يكــي از قصــرها (رد گزينــة
  ها)متشكلّ از موصوف و صفت است) پادشاهان ساساني (رد ساير گزينه

  )ترجمه(  

 ابهر) -ولي برجي(  »3«گزينة -136
  ها:تشريح ساير گزينه

فعل مضارع مجهول است و بايد به صورت (به دست» لا تدُرك»: «1«گزينة
  شود) ترجمه شود.آورده نمي

ي نهي بـر سـر »لا«و هرگاهفعل نهي مضارع است» لا يطعموا»: «2«گزينة
شـود؛ بنـابراين استفاده مي» نبايد«مضارع غايب بيايد، در ترجمة آن از لفظ

  ترجمة آن به صورت (نبايد بخورانند) درست است.
آمده است و» ال«و بدون» هذه«جمع است و پس از» تمارين»: «4«گزينة

  ها، تمرينات آساني هستند) ترجمه شود.بايد به صورت (اين
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )بهروز حيدربكي(  »2«گزينة -137

جمع است كه به اشتباه مفرد ترجمـه شـده اسـت، ثانيـاً »  هاغدُداً: غده«اولاً
  صحيح است.» كنندترشح مي«به معني» تفُرِز«

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -138

هـا)/ (رد ساير گزينه ليالجم عيفصل الربّ»: بهاريبايفصل ز« /تيل»: كاش«
»: نباشد«)/4و 2هاي(رد گزينهراًيقص»: كوتاه« /في بلدنا»: مانيدر سرزم«
  )4و 3هاي(رد گزينهكونيلا

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »4«گزينة -139

در انسان تأكيد» عقل و خرد«در عبارت داده شده در صورت سؤال، بر ارزش
شده و عقل بهترين عطاي خداوند به انسان معرفّي شده است كه اين مفهـوم 

، به تقابل عقل و عشق»4«شود، ولي در گزينةها نيز ديده ميدر ساير گزينه
  برتر شمرده است.پرداخته شده و حتيّ عشق را

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -140
  ها:تشريح ساير گزينه

جزء افعال ناقصه است و افعـال ناقصـه داراي اسـم و » أصبحتم»: «1«گزينة
  خبرند و فاعل ندارند.

  لم نيست.است و جمع سا» أخ«جمع مكسر» إخوان»: «2«گزينة
يـك اسـم اسـت و » بـين«اليه است. دقت كنيدمضاف» قلوب»: «3«گزينة

  حرف جر نيست.
  (تحليل صرفي و اعراب)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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 (سيده محيا مؤمني)  »1«گزينة -141
  :هانهيگزريساحيتشر

فعل از صيغة مفرد مذكّر مخاطب است و فاعلش بعـد از » تزعم»: «2«گزينة
  آيد.آن نمي
  نيست.») فاعل«اسم فاعل (و بر وزن» دنيا«ه معنايب» العالمَ»: «3«گزينة
براي ارتباط برقـرار كـردن بـين دو جملـه » كه«به معني» أنَّ»: «4«گزينة

  ».يستَعمل للربّط«شود: استفاده مي
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »2«گزينة -142
  ها:ير گزينهساحيتشر

  (به معني: كارگر) است.» عامل«جمع مكسر» عمال»: «1«گزينة
همچنـين لازم ». ا / ت«داراي دو حرف زائد اسـت: » يشتغلون»: «3«گزينة

  است و متعدي نيست.
  است.» ص ن ع«،»المصانع«حروف اصلي»: 4«گزينة

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -143

ل، بـا حركـت » تكلِّموا«،»4«در گزينة نادرست است، فعل امـر از بـاب تفعـ
  تكلَّموا←شودالفعل ظاهر ميفتحه روي عين

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة -144

  با هم متضاد هستند.» أحياء: زندگان«و» گانموتي: مرد«
  (واژگان)  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -145

خواهد كه در آن، فاعـل موصـوف باشـد، يعنـي اي را ميصورت سؤال، گزينه
ت،فاعـل و موصـوف اس ـ» معجزة«،»4«همراه با صفت آمده باشد. در گزينة

  صفت آن است.» بحرية«
  ها:تشريح ساير گزينه

صفت آن است. (مفعول موصـوف اسـت، » عامة«مفعول و» لغة»: «1«گزينة
  نه فاعل)
  مفعول آن است.» الانسان«فاعل و» الحيوانات»: «2«گزينة
صـفت بـراي » المناسـب«مفعـول و » العشـب«فاعل،» الطيّور»: «3«گزينة

  وف است، نه فاعل)(مفعول موصمفعول است. 
  (قواعد اسم)  

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة -146

باشد، در ايـن گزينـه اسم است و جمله نيز اسميه مي» نقَل«،»3«در گزينة
هاخبر است. (ترجمة عبارت: انتقال نفت از طريق لوله» أقلُّ«مبتدا و» نقل«

  تر است). در آن بنادر كم هزينه
  ها:ساير گزينهحيتشر

نيـز فاعـل آن اسـت. در » العمال«فعل ماضي است و» نقَلََ«،»1«نةدر گزي
نائب فاعل آن اسـت. » النفّط«فعل ماضي مجهول است و» نقُل«،»2«گزينة

نيز مفعـول » النفّطَ«فاعل و» أكثر«فعل ماضي است،» نقَلََ«،»4«در گزينة
  آن است.

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »1«گزينة -147
  ها:بررسي گزينه

»: …ام بـه دسـت آوردم . هاي تلخي كه در طول زندگيتجربه»: «1«گزينة
  معناي جمله كامل نشده و نياز به خبر دارد.

سـازي كارهـا كمـك كـرده اختراعات جديد به انسان در سـاده»: «2«گزينة
  خبر است.» ساعدت»: «است.
»: انـد. نگهبانان در مقابل ساختمان براي حفاظت از آن ايستاده»: «3«گزينة

  خبر است.» واقفون«
رود، در خطـر تصـادف اي كه در وسط خيابان راه ميعابر پياده»: «4«گزينة
 خبر است.» في خطر»: «است.

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 اكي)(نويد امس  »2«گزينة -148

ن«خواهد كه در آن، كلمـة اي را ميصورت سؤال، گزينه نقـش خبـر را » مـ
  گرفته باشد.

خبـر اسـت؛ ترجمـة عبـارت: » مـن«مبتدا و» أعقلَ«،»2«در عبارت گزينة
ترين مردم، كسي است كه به امانـت (داري) اعتقـاد دارد و از خيانـت عاقل«

عـول اسـت و در گزينـة مف» 4«و» 1«هايدر گزينه» من». «كنددوري مي
  باشد.مجرور به حرف جر مي» 3«

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »3«گزينة -149

اي بيايد كه اولاً بتـوان آن را در شـروع عبـارت در جاي خالي اول، بايد كلمه
). 1صوب كند (رد گزينـة )، ثانياً اسم پس از خود را من4كار برد (رد گزينة به

يا» أنّ«در جاي خالي دوم نيز به عامل ربط و پيوند عبارات نياز داريم؛ يعني
» تنـوين«و» ال«اسـمي اسـت كـه » طاقـةَ). «4و 2هـاي (رد گزينه» بأنّ«

ي نفي جـنس بـه كـار »لا«نداشته و فتحه گرفته است، پس بايد قبل از آن
  كند. تأييد ميبرود، معناي عبارت هم اين مورد را

  (انواع جملات)  
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 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -150
را پيدا كنيد كه در آخر فعـل مضـارع » لا«صورت سؤال خواسته است حرف

  ي نهي باشيد. »لا«تغيير ايجاد كرده باشد، در چنين حالتي بايد دنبال
  ها:بررسي گزينه

مصـدر » تعامل(«، لا بر سر اسم آمده و لاي نفي جنس است. »1«در گزينة
، لا بـراي نهـي »2«باب تفاعل است و مصدرها نيز اسم هسـتند). در گزينـة 

آمده و با توجه به معناي عبارت (تنبلي نكن اي فرزندم تا به اهـداف بزرگـت 
توان فهميد كه فعـل نهـي اسـت و آخـر فعـل نيـز مجـزوم دست بيابي) مي

مضـارع بـه ست و نون، لا براي نفي مضارع ا»3«شود. در گزينة(ساكن) مي
نيـز لا بـراي نفـي » 4«ف شده اسـت. در گزينـة علتّ جوابِ شرط بودن حذ

  مضارع است و تغييري در آخر فعل ايجاد نكرده است.
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  
 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -151

نادرسـت اسـت)/ » هركـه«دوم ةلـدر جم ؛3ة(رد گزينـچنانچه: اگر،»إن«
توانيم ماضي ومي ،دناگر ماضي باششرط رافعل شرط و جواب( :»أحسنتم«

در«؛2ةرد گزينـــ(نيكــي كرديــدنيكــي كنيــد،) يــا مضــارع ترجمــه كنــيم.
بـدي  :حيح(صنادرست است »بدي كند« 3ةدرگزين /) اضافه است» حقيقت
  نيكي كنيد). :حيح(صت استنادرس »نيكوكار باشيد« 1ةگزيندر /كنيد)

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة -152
تـر (رد : مناسـب»أنسـب) / «2 ةها (معرفه است.) (رد گزين: جنگل»الغابات«

زنـد (رد : نـوك مـي»ينقُرُ) / «1 ة: تنه (رد گزين»جذِع) / «4و 1هايگزينه
: كـه آسـيب برسـاند (رد »رَّأن يضُ) / «4 ة: مغز (رد گزين»دماغ) / «1 ةگزين
  )1 ةگزين

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة -153
»: ليت... مـا تَعـادلا ) / «3كاش دو تيم (رد گزينة»: ليت فَريقيَ (= فَريقينِ)«

(مفـرد) »:ةالمبـارا) / «3شدند (رد گزينـة برابر نميكاش برابر نكرده بودند،
ر كـرده بودنـد (رد گزينـة »: كـانوا قـد ملـؤوا ) / «1مسابقه (رد گزينة )/ 3پـ

  ) 1تيم خود (رد گزينة»: فريقهم) / «2براي تشويق (رد گزينة»: لتشَجيع«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »2«گزينة -154
)/ 3و 1هـاي شـود (رد گزينـه(فعل مضارع مجهـول) ناميـده مـي»: يسمي«
دم (رد»: ذيَـل«: حركتـي، يـك حركـت/ »حركة«جهد/ پرد، ميمي»: يقفزُ«

  )3و 1هايگزينه
  اضافي است.» سطح«،»3«در گزينة
  اضافي است.» روي«و» به وسيلة«،»وجود دارد«،»4«در گزينة

  مه)(ترج  

 )زادهعلي محسن(  »3«گزينة -155
شعر فارسي با ترجمة متن عربي همخواني ندارد و مفهوم درست آن را بيـان 

  كند.نمي
هرگاه جاهلان آنان را مورد خطاب قرار دهند،»: 3«ترجمة متن عربي گزينة

  گويند. سخن آرام مي
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »1«گزينة -156
  :هانهيگزتشريح ساير

» نيكـي«و» خـوبي«در ايـن آيـة شـريفه، معنـاي » خيـر«واژة»: 2«گزينة
  نيست.  » اسم تفضيل«دهد ومي

» لازم(«است. » متعدي«مفعول گرفته و يك فعل» تجدوا«فعل»: 3«گزينة
  نادرست است.)

نادرست است، همچنين» مجهول«معلوم است و» تقُدَّموا«فعل»: 4«گزينة
  ».تفََعل«است، نه» تفَعيل«از باب» تفُعل«بر وزن» تقُدَّموا«فعل

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة -157
 تغييراتيشرطجواب و شرطفعلو ظاهرمعنادر» منْ، ما ،إنْ«ادوات شرط

انتهاي ،نهي »لا«ات همانندوادكنند. توجه داشته باشيد كه اينميايجادرا
 و »فعلـنَي«جـز دربـه(كننـد مـيمضارع را ساكن و يـا نـون را حـذف فعل

انتهاي آن بايـد جواب شرط مضارع است و »يقع«،»2«نةدر گزي .)»فعلنَتَ«
نيـاز نيسـت در جواب شرط نيست و »لا يمكنْ« و ): يقعحيح(صساكن شود

). :حيح(صبيايدساكنانتهاي آن علامت   لا يمكنُ
شودرفوعاست و بايد م »لا يمكن«فاعل براي فعل »إصلاح«ةكلمهمچنين

  ).إصلاح :حيح(ص
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 سيده محيا مؤمني)(  »3«گزينة -158

چـه كسـي «ترجمـة عبـارت: در اين گزينه جواب شـرط نيسـت.  »معتجَت«
  »؟شودجمعدر كشورماطلاعاتتااي كوچك را اختراع كرد لهيوس

و بعد از آن، فعل شرط و جواب شـرط شرطي است» من« ،هادر ساير گزينه
  آمده است.

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »4«گزينة -159
آيند كه دو فعل دارد، فعـل اول، فعـل معمولاً ادوات شرط بر سر عباراتي مي
گاهي نيز جـواب شـرط بـه صـورت  .شرط و فعل دوم، جواب شرط نام دارد

. درآيـدمـي» فـَ جواب شرط«همراهصورت بهجملة اسميه است؛ كه در اين
» فـ«هاشرط است، و در ساير گزينهفاء جواب» ليهعفَ«در» ـفَ« ،»4«ةگزين

  نيامده است. 
، پس حرف»تكذب لافَ«نه ،جواب شرط است» يظهر«،»1«ةدر گزينتوجه:

  ارتباطي به جواب شرط ندارد.» فـَ«
  (انواع جملات)  

 )2عربي زبان قرآن (
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 (بهروز حيدربكي)  »3«گزينة -160
  ها:بررسي گزينه

ا از نـوع اينجـ» مـن«آيـد. قبل از ادات شرط، هرگز حـرف نمـي»: 1«گزينة
كـارد، شـادي براي كسـي كـه بـذرهاي خيـر را مـي«موصول است؛ ترجمه: 

  »اش هست.فراواني در زندگي
ن«تغيير ظاهري نداشته اسـت، پـس » يتقّون«فعل مضارع»: 2«گزينة » مـ
  كار رفته است.موصول به» من«تواند شرطي باشد. اينجانمي

ويم، واقعاً بـه مـا سـود شنهر چه از سخن آن شيخ مي«ترجمه: »: 3«گزينة
دهندة ايـن اسـت نشان» هو يفيد«در ابتداي جملة اسمية» فـ«،»رساند.مي

  كه جواب شرط داريم.
خواند كه كاري را انجام دهيچه چيزي تو را به اين مي«ترجمه: »: 4«گزينة

  از نوع استفهام (پرسشي) است.» ما«؛»كه آن را دوست نداري؟!
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

  
  

  

 (حسين رضايي)  »3«گزينة -161
). (ديگـران) 4و 1هـاي دهـد (رد گزينـهمي» هر«معني»: كلّ + اسم نكره«

  ). 4و 2هاينيست (رد گزينه» مثله«ترجمة صحيحِ
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »1«گزينة -162
»جدلمـاء الأحيـاء «اند/ يافته»: قدَ وشناسـان (رد برخـي از زيسـت»: بعض ع

و 2هـاي پرست. مفرد است نه جمـع (رد گزينـهآفتاب»: الحرباء) / «4گزينة
»: عيـون) / «3بچرخانـد (رد گزينـة »: أن تـُديرَ«توانـد / مي»: يمكنها) / «3

: در»مختلفـةفـي اتجّاهـات )/ «4جمع است نـه مفـرد (رد گزينـة چشمان. 
  )4و 2هايهاي مختلف (رد گزينهجهت

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 خواه)(الهه مسيح  »4«گزينة -163
)/2جغد نقصي در دو چشم خود دارد (رد گزينـة »: هاينينقص في عللبومة«
»: تُعـوض«)/3و 2هايها (رد گزينه: عدم حركت كردن آن»عدم تحرُّكهما«

»:تحـركّي«بي آنكه/»: دون أن«دهد/حركت مي»: تحُركّ«كند/جبران مي
  )1حركت كند (رد گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -164
بـِه (رد »: بـا آن«)/4و 1هاي(رد گزينهصوتللغراب»: داردييكلاغ صدا«

)/3و 1هـاي (رد گزينـهواناتيالح ةيبق»: واناتيح ةيبق«)/4و 1هايگزينه
  )1نةي(رد گزحذّري»: دهد يهشدار م«

  (ترجمه)  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة -165
رازهاسـت. (ترجمـة گورهايآزادگانهايترجمة عبارت صورت سؤال: سينه

 وشاندن راز از صفات آزادگان است.)پ»: 1«گزينة
  هاي ديگر:ترجمة گزينه

  كنند.آزادگان رازها را آشكار مي»: 2« ةگزين
  كند.آزاده رازها را نگهداري نمي»: 3« ةگزين
 اگر دين نداريد، [لااقل] آزاده باشيد.»: 4« ةگزين

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »3«گزينة -166
  مصدره: إفراز و علي وزن: افعال←نادرست است» مصدره: إفعال«

  دقت كنيد در تحليل صرفي، مصدر را با باب اشتباه نگيريد.
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  
 )نويد امساكي(  »3«گزينة -167

الفعـل آن فتحـه اسـت. است و حركـت عـين» تفعل«فعل ماضي از باب» تشرَّفنا«
  صحيح است. » بـ«و با حركت فتحه روي حرف» أفعل«بر وزن» الأربعة«همچنين

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة -168
خواهد كه در آن، در ابتداي جمله فعـل نيامـده اي را ميصورت سؤال، گزينه

  است و فعل نيست.» تفَعل«مصدر باب» تحَسر«باشد؛
  نكتة مهم درسي:
آيد. (به عبارت ديگر از مجرورگاه كلمه به صورت مجرور نميبعد از فعل هيچ

در اين عبارت، يك اسم» تحسر«توانستيم بفهميم كههم مي» الناّسِ«بودنِ
  است، نه فعل.)

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -169
متّصل شود؛ وقتي ضمير» ك«خواهد كه به ضميرصورت سؤال، فعلي را مي

گيـرد؛ بنـابراين شود، نقش مفعول را ميبه انتهاي يك فعل متّصل مي» ك«
  به زبان ساده، بايد دنبال فعلي بگرديم كه متعدي (گذرا به مفعول) باشد.

  كند) متعدي است.(حفظ مي» يحفظ«،»1«در گزينة
  :هانهيگزتشريح ساير

» تخـرج«خوابـد)، (مي» تنام«شود)،(آشكار مي» يتجلَّي«ها،در ساير گزينه
كنـد) هيچكـدام گـذرا بـه مفعـول (زنـدگي مـي» تعيش«رود) و(بيرون مي

  ها متّصل شود.تواند به انتهاي آننيستند، پس ضمير نمي
  اعد فعل)(قو  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -170

  خواهد كه در جايگاه خبر قرار داشته باشد.صورت سؤال، فعلي را مي
  خبر آن است.» لا يسب«مبتدا و فعل» المؤمن«،»1«در گزينة

اش بـه او نـادانيخـاطر دهد به كسي كه بهترجمة عبارت: مؤمن دشنام نمي
  دشنام داده است!

  :هانهيگزتشريح ساير
  جمله فعليه است، نه اسميه، پس خبر ندارد.  »: 2«گزينة
  خبر است. (خبر يك اسم است، نه فعل)» من«مبتدا و» المسلم»: «3«گزينة
 خبر است. (خبر يك اسم است، نه فعل)» من«مبتدا و» أفضل»: «4«گزينة

  (انواع جملات)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 محمد كريمي)(علي  »3«گزينة -171

اي ميـان دو با زمامداران عثماني، با عقد معاهـدهحكومت افشاريهاختلافات
خـان كـه سـپاه زنديـه طرف، منجر به صلحي شد كه تا اواخر حكومت كريم

  بصره را تصرف كرد، دوام آورد.
  )21د و معاصر، صفحة)، تاريخ ايران در قرون جدي3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »1«گزينة -172

تحول سياسي بزرگي در انگلستان رخ داد كه بر جهـان  .م17در اواخر قرن
در انگلسـتان  .م13پس از خود تأثير چشمگيري گذاشـت. اگرچـه از قـرن 

  اين نهاد قدرت چنداني نداشت. اما ،مجلس (پارلمان) به وجود آمده بود
  )26جهان در قرون جديد و معاصر، صفحة)، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة -173

كارآمـد و ارتـش ثابـت و يمانند نظام ادار ،لازميشاهان قاجار فاقد ابزارها
  قه بودند.اعمال قدرت مطلي، براياحرفه

  )38و37هاي، صفحهسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »3«گزينة -174

هاي ميان ايران و روسيه، معاهدة گلستان و در پاياندر پايان دور اول جنگ
  ضا رسيد.دور دوم، قرارداد تركمانچاي ميان دو كشور به ام

ايران در عهدنامة گلستان از داشتن كشتي جنگي در درياي خزر محروم شد
ميليون تومـان غرامـت بـه  5و در معاهدة تركمانچاي نيز متعهد به پرداخت

  روسيه گرديد.دولت
  )43و42هاي  ، صفحهسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة -175

اتحاد سياسي و نظامي ايران و فرانسه زياد دوام نياورد؛ زيرا نـاپلئون انـدكي 
  بعد تمام تعهدات خود در برابر ايران را زير پا گذاشت و با روسيه صلح كرد.

  )46، صفحةسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة -176

ترندها و فضاهاي صنعتي به هم فشردهها و مغازهطور كلي در شهرها، خانهبه
  اند.هاي متنوع در فضاهاي محدودتري متراكم شدهو فعاليت

  )6ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 )عليرضا رضايي(  »4«گزينة -177

ترين شهر يك ناحيـه، اسـتان يـا يـك ترين و مهمرگمادرشهر (متروپل) بز
شود. برخي معتقدندشهر نيز گفته ميكشور است. معمولاً به مادرشهر، كلان

شهر ترجمه و معادل واژة مگاسيتي اسـت و بـه شـهرهايي بـا بـيش از كلان
طبق مصوبة شـوراي عـالي شود. در ايران،ميليون نفر جمعيت اطلاق مي10

ميليون نفر جمعيت داشـته 1زي، به شهرهايي كه بيش ازمعماري و شهرسا
  شود.شهر گفته ميكلانباشند،

تـدريج، منطقـة ها، بههاي آنبا افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومه
  آيد.مادرشهري به وجود مي

زياد دو يا چند مادرشهر در امتـداد مسـيرهاي العادهدر نتيجة گسترش فوق
انـد شهرها پديد آمـدهاي از مادرشهرها يا كلانزنجيرهونقل،ارتباطي و حمل

شود. برخي، مگالاپليس را منطقة ابرشـهري ها مگالاپليس گفته ميكه به آن
  اند.ناميده

  )14تا12هايها، صفحه)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )1401سريكنكور سرا(  »2«گزينة -178

هاي فقيرنشين شهرها (اسكان غيررسـمي يـا نشين و حومهدر نواحي حاشيه
هـاي اجتمـاعي، سـرقت و خشـونت، اعتيـاد، غيرقانوني) انحرافات و كجروي

 يابد. گسترش مي…طلاق و

تواننـد در پيشـگيري از وقـوع جـرم يـا طـور كلـي فضـاهاي شـهري مـيبه
  خيزي نقش داشته باشند. جرم

هاي مداربسـته در طور مثال نصب دوربينوشمندسازي شهري بهبه كمك ه
چنـين توان از گسترش اين پديده جلوگيري كرد. هـمنقاط مختلف شهر مي

توان تـا هاي آموزشي براي شهروندان ميبا آموزش عمومي و برگزاري كارگاه
  حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.

ان است. در طراحـي مبلمـان مبلمان شهري بازتاب فرهنگ و هويت شهروند
گردد و به نيازهاي افـراد ويـژه شهري فرهنگ و هنر بومي و ملي تقويت مي

  شود.طور مثال معلولان و جانبازان و سالخوردگان توجه مي به
  )24ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 سخايي)(فاطمه  »3«گزينة -179

شـود كـه در آن بـراي امـور مختلـف از به شهري گفتـه مـيهوشمند،شهر
در بخـش پزشـكي بـا ايجـاد  .شـودفناوري اطلاعات و ارتباطات استفاده مي

تـوان در هـر مكـان بـه اطلاعـات سـلامت افـراد سوابق سلامت شخص مـي
  راحتي دسترسي پيدا كرد.  به

  )27 و26هاي حهها، صف)، جغرافياي سكونتگاه3((جغرافيا  

 )3تاريخ و جغرافيا (
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 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -180

شهر پايدار شهري است كه در آن نيازهاي اجتمـاعي، فرهنگـي و اقتصـادي 

هايشود؛ بدون اينكه منافع نسلطور مناسب و عادلانه برطرف ميساكنان به

هاي شهري كمترين تـأثير نـامطلوب را آينده به خطر بيفتد و شهر و فعاليت

  ه باشد.زيست داشتبر محيط

  )28ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  

  

  

 (سيد عليرضا علويان)  »4«گزينة -181

ايهـاي پيشـداديان و كيانيـان بـه عنـوان دورة افسـانهامروزه دوران سلسله

  شود. مي(اساطيري) تاريخ ايران شناخته

  )62)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »2«گزينة -182

به گفتة هرودت، ايرانيان از شعور و آگاهي تاريخي بـالايي برخـوردار بودنـد. 

نتنگـاري در آن دوره، ايـن باشـد كـه س ـشايد يكي از دلايل ضـعف تـاريخ

  تر از سنت كتابت بوده است.تر و پسنديدهشفاهي، بسيار مقبول

ها، لزومها و حتي هزارهعلاقه و عادت به حفظ سينه به سينة مطالب در قرن

  ثبت و نگارش مطالب تاريخي را در درجة اهميت كمتري قرار داده بود.

  )67)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »4«گزينة -183

مردم ايران در دوران پيش از تاريخ، در ساخت ظروف و ابزار سفالي پيشرفت

دهد كه مـردم ايـران شناسي نشان ميهاي باستانقابل توجهي يافتند. يافته

هاي طبيعـي مـس، برخـي ابزارهـا كاري بر روي رگهدر اين دوران با چكش

  ساختند. ويژه زيورآلات مسي مي به

  )74و73هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -184

شهر بزرگ و آباد شوش كه در نتيجة يورش آشـوربانيپال بـا خـاك يكسـان 

ره شكوه و عظمت ديرين خود راشده بود، در دوران سلسلة هخامنشيان دوبا

  بازيافت.

  )78و77هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -185

شـمار فلزكـاري ايـران بـههنـر وصنعتازنمونههاي لرستان، بهترينمفرغ

  روند.مي

  )74)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -186

هاي بلند مانند البرز و زاگرس در پراكندگي جغرافيايي بارشكوهجهت رشته

هاي شمالي البرز وهاي بيشتر در دامنهكشور اثر دارد. اين عامل باعث بارش

هاي غربي زاگرس شده است. شهر درود در اسـتان لرسـتان در دامنـة دامنه

ارش زاگرس قرار دارد. شهر طبس كه در دامنة پشت به باد و بسيار دورترپرب

اي از ويژگي بارش و رطوبتي زاگرس نبـرده بهره ،از زاگرس قرار گرفته است

  است.

طور كه در صورت سؤال آمده است، اين دو شهر تقريباً در يـك عـرض همان

ناشي از زاوية تابشجغرافيايي قرار دارند؛ بنابراين، تفاوت دماي اين دو شهر

  خورشيد و ميزان انرژي دريافتي از آن نيست.

  )38 تا36هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -187

اييتوان در سـه عامـل جغرافي ـوهوايي ايران را ميطور كلي علت تنوع آببه

  بررسي كرد:

  موقعيت جغرافيايي؛ -1

  ها؛ميزان ارتفاع و جهت كوهستان -2

  هاي هوا به كشور.ورود توده -3

  )38تا36هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -188

بت دريـاي مديترانـه و اقيـانوس اطلـس را در تودة هواي مرطوب غربي: رطو

  كند و برف و باران به همراه دارد. دورة سرما به داخل ايران منتقل مي

ها در دورة گرم از اقيانوس هنـد بـه تودة هواي مرطوب موسمي: برخي سال

  شود.هاي سيلابي در جنوب شرق ايران ميكند و موجب بارانايران نفوذ مي

ك: در تابستان هواي گرم را از عربسـتان بـه ايـران وارد وخشتودة هواي گرم

  شود.كند و باعث افزايش شديد دما ميمي

  )39(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة  

 ) 1تاريخ و جغرافيا (
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 )1401كنكور خارج از كشور(  »4«گزينة -189

هواي مرطوب غربي، از سمت شمال و غرب رطوبت دريـاي مديترانـه و توده

كند و برف و باراندورة سرما به داخل ايران منتقل مياقيانوس اطلس را در

هاي نظامي نامطلوب است؛وهوايي براي فعاليتهمراه دارد. اين شرايط آببه

هـا و تجهيـزات هاي نظـامي، تاكتيـكوهواي داراي رطوبت بالا طرحزيرا آب

  دهد.نظامي، البسه و پشتيباني از نيروها را تحت تأثير قرار مي

  )44و39هاياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه(جغرافي  

---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -190

ريزان و مسئولان بايدزيست كشور، مديران، برنامهبراي حل مشكلات محيط

هاي خود توجـه جـدي كننـد. عـواملي چـون گيريتصميم» بعد مكاني«به

و مـديريت ضـعيف منـابع » هاشدن باتلاقخشك«هاي جوي،شكاهش ريز

  گيري بحران ريزگردها شده است.آب در اين مناطق، باعث شكل

  )45(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

 علويان)(سيد عليرضا  »2«گزينة -191

عباسيان براي توجيه حقاّنيت و مشروعيت خلافت خويش، بر خويشاوندي و

 كردند.بن عبدالمطلب با پيامبر داشتند، تأكيد ميپيوندي كه از طريق عباس

  )66)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة2(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 محمد كريمي)(علي  »1«گزينة -192

گرايـي هاي شاخص خلافت عباسيان، اجتناب از سياست عربيكي از ويژگي

كردند. به همين دليل، در اين دوره، ايرانيان در كناربود كه امويان دنيال مي

اعراب از جايگاه ممتازي در حكومت برخـوردار شـدند و نقـش مهمـي را در 

  ادارة امور خلافت به عهده گرفتند.

  )69)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة2يخ ((تار  

---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -193

پيشينة تأسيس ديوان در دوران اسلامي به زمان عمربن خطاب، خليفـة دوم 

يـوان گردد. او به پيشنهاد هرمزان، يكي از فرمانـدهان اسـير ايرانـي، د بازمي

  جند (سپاه) را در مدينه تشكيل داد.

  )70)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة2(تاريخ (  

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة -194
پس از سقوط تيسفون، بقاياي ارتش ساسـاني در جلـولا گـرد هـم آمدنـد و بـا 

  مهاجمان جنگيدند، اما شكست خوردند و بسياري از آنان كشته شدند.
  )82)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2خ ((تاري  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »4«گزينة -195
شعوبيان، گروهي از انديشمندان، شاعران و نويسندگان ايراني بودنـد كـه بـا 

تنداي امويان به مخالفت برخاسـسياست تعصب و تفاخرطلبي قومي و قبيله
كردنـد. و با استناد به آيات قرآن و روايات پيامبر، بر برابري اقوام تأكيـد مـي

  جنبش شعوبي در دورة اول عباسيان در عراق فعال بود.
  )86و85هاي)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 مه سخايي)(فاط  »1«گزينة -196
هـا انـواع خـاص و ها نواحي وسيع جغرافيـايي هسـتند كـه در آنبومزيست

كنند و به همين سبب، يك ناحيه رامشابهي از گياهان و جانوران زندگي مي
  شود. آورند كه از ساير نواحي متمايز ميبه وجود مي

  )54)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة -197
  سازگان هستند.ردة دوم در يك بومكنندگانخواران، مصرفگوشت

  )54)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري(  »4«گزينة -198
يابد، تعدادرچه ارتفاع افزايش ميبا توجه به تأثير ارتفاع بر پوشش گياهي، ه

چنين فصـل ها، قد يا بلندي گياهان، انبوهي و درجة رشد گياهان و همگونه
  شود.تر ميها كمتر و كوتاهرويش آن

  )57)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة -199
  اي نادرست: هشرح عبارت

  است.هاي تايگاميانگين دما در ساوان بيشتر از جنگلالف) 
بيشـتر از بـاراني اسـتوايي هـاي بـوم جنگـلد) توليد خالص اوليه در زيست

  است.توندرابومزيست
  )57 و55هاي)، نواحي طبيعي، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة -200
هـاي تنوع زيستي سواحل در اثر تمركز زياد جمعيت در سـواحل و فعاليـت

انساني در معرض خطر قرار گرفته و از راهكارهاي حفاظـت از ايـن نـواحي، 
اي مصـنوعي هـاي ماسـهانتقال ماسه از نواحي ديگر به ساحل و ايجـاد تپـه

  است.
  )61)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  

 ) 2تاريخ و جغرافيا (
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 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -201

ضرورت عقلـي دارد و صددرصـد صـادق ضلعي بودن از مربع كاملاًسلب سه

كنـد كـه مربـع ؛ يعني عقل قطعـاً قبـول مـيبوده و نوع قضيه وجوبي است

  ضلعي نيست.سه

زايعنـي قضـيه قطعـاً  ؛ناپـذير اسـت در قضاياي وجوبي صدق قضيه اجتناب

  .جهت عقلاني صادق و ضروري است

  هاي ديگر:تشريح گزينه

يعنـي  ؛ناپذير اسـتدر قضايا از نوع امتناعي كذب قضيه اجتناب: »1« ةگزين

  قضيه صددرصد كاذب است و امتناع عقلي دارد.

در قضايا از نوع امكاني است كه عقل اجتنابي نسبت به صـدق و »: 2« ةگزين

دق يا كاذب باشـد و ترجيحـي نسـبت بـه يعني ممكن است صا ؛كذب ندارد

   .كدام نداردهيچ

در قضاياي وجوبي عقل نسبت به پذيرش كذب آن امتنـاع دارد : »4« ةگزين

  كند.نه صدق و صادق بودن قضيه را صددرصد قبول مي

  )10و 9هاي ه، صفحجهان ممكنات،)2((فلسفة  

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«ةگزين -202

در صورتي كه كيفيت قضية امكاني را از سالبه به موجبه و يا برعكس تغييـر 

مانـد ي بـاقي مـيشود و همچنان امكانه ايجاد نميدهيم تفاوتي در نوع قضي

  .تواند ايجابي يا امتناعي شودپس نمي

  )10و 9هاي ه)، جهان ممكنات، صفح2(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -203

اما مصداق آن را در جهان نيابيم ؛نظر بگيريمرا درالوجودممكناگر ماهيتي

توانـد موجـود شـود چراكـه نمـيدليل بر اين نيست كـه ايـن ماهيـت ذاتـاً 

  الوجود بالذات نيست كه ذاتش امتناع وجود داشته باشد.ممتنع

تساويباشد چراكه چنين ماهيتي هنوز از حالتها صحيح مياما ساير گزينه

يعني ذاتش ترجيحي بـين وجـود و عـدم  ؛خارج نشدهوجود و عدمنسبت به

ندارد يا به عبارتي هنوز علتي كـه آن را از حالـت امكـاني دربيـاورد موجـود 

  نيست.

  ت درسي:انكتوضيح

شده بود مفهومي كـه مصـداقي در ال گفتهؤدقت كنيد كه اگر در صورت س

الوجود باشد ياتوانست ممكنجهان خارج ندارد در اين صورت آن مفهوم مي

راالوجـود ممكـنماهيـت ةال كلمؤسصورتاماالوجود باشد) (ممتنعنباشد

  است.ذكر كرده
  )12تا10هاي ه)، جهان ممكنات، صفح2(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة -204

گونه هم نيست كـه اينواستالوجود خودش خودش را پديد نياوردهواجب

ذاتـش ضـرورت وجـود دارد و ايـن بلكـه ضرورت وجودش پديد آمده باشد،

  .ضرورت از ناحية غير نيست هميشه بوده، هست و خواهد بود

  تواند ممكن باشد.ميو همواجب باشدتواندجود نباشد ميوالآنچه ممتنع
  )11و10هاي ه)، جهان ممكنات، صفح2(فلسفة (  

----------------------------------------------  
  )نيما جواهري(  »3«گزينة -205

اي فرع و قائم بررابطة عليت يك رابطة مقدم و پيش از وجود است، نه رابطه

د نيست و پس از اين رابطه موجـود وجود. معلول پيش از رابطة عليت موجو

توان گفت كه يك علتي وجود دارد و يك معلولي، و سپسشود. پس نميمي

  شود.ها رابطة عليت برقرار ميبين آن

شـود و اي نيسـت كـه بـا تجربـه كشـف نمـي عليت تنها رابطـهرابطةنكته:

  .تجربي و عقلاني است (رد گزينة دوم)غير
  )15و14هاي، صفحهعلوليي و مجهان علّ،)2((فلسفة

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة -206

دهد و وجود معلول متوقف بر وجودعلت چيزي است كه به معلول وجود مي

آيد. معلـول نيـز چيـزي آن است؛ يعني تا علت نباشد، معلول هم پديد نمي

گيـرد؛ يعنـي در همان علت است مياست كه وجودش را از چيزي ديگر كه

اي وجودي است كهت رابطهنيازمند ديگري است. پس رابطة عليوجود خود،

. توجه داشـته دهددر آن، يك طرف (علت) به طرف ديگر (معلول) وجود مي

اي وجودي اسـت؛ يعنـي وجـود يكـي ضـرورتاً ت، رابطهباشيم كه رابطة علي

نند رابطة دوسـتي نيسـت كـه در آن وابسته به وجود ديگري است؛ يعني ما

گردد. ها دوستي برقرار ميشود و سپس ميان آنابتدا وجود دو فرد فرض مي

  ).(يك طرف رابطه علت است و طرف ديگر خود رابطة وجودبخشي
  )14ةي و معلولي، صفح)، جهان عل2ّ(فلسفة (

 دوازدهمفلسفة
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 )نيما جواهري(  »3«گزينة -207

يد و روشن شدن زمين، در ذهـن اثر تكرار مشاهدة خورشگويد، برهيوم مي
روشن شدن زمـين اسـت. او » علت«شود كه خورشيدما چنين منعكس مي

گويد تداعي چيزي جـز يـك امـر نامد و ميمي» تداعي«اين حالت ذهني را
ها نيست. از اين طريق استرواني ناشي از توالي و پشت سرهم آمدن پديده

طلـوع خورشـيد و روشـن شـدن ايم يك رابطة ضروري ميانكه ما پنداشته
  زمين برقرار است.
  ها: تشريح ساير گزينه

اي است كـه انسـان آن را ليهاز نظر دكارت عليت جزء مفاهيم او»: 1«گزينة
ت متولـد هر انساني، با دركي از رابطة عليكند؛ يعنيبه طور فطري درك مي

درك عليـت پسنياز به تجربه و يا آموزش ندارد؛شود و درك اين رابطهمي
  نه تجربي. ونه عقلي است

هاگرايان معتقدند كه انسان از طريق حس به توالي پديدهتجربه»: 2«گزينة
  برد. (نه اصل عليت)پي مي
گويند كه مثلاً چـون زمـين همـواره بـا آمـدن گرايان ميتجربه»: 4«گزينة

توجهگردد، انسان مشود و با ناپديد شدن آن، تاريك ميخورشيد، روشن مي
اي ميان اين دو پديده شده و دانسته كه تا خورشيد نيايد، زمـين هـم رابطه

شود، يعني يك رابطة ضروري ميان طلوع خورشيد و روشن شدنروشن نمي
  پندارد)زمين يافته است. (پس خود انسان آن را ضروري مي

  )17و16هايي و معلولي، صفحه)، جهان عل2ّ(فلسفة (

----------------------------------------------  
 )سبا جعفرزاده صابري(  »3«گزينة -208

تواند از اين نظر خود پيرويگراي محض است، در عمل نميكسي كه تجربه
هـاي جديـد  هگـرا بـا پديـد گرايي، اگر فرد تجربـهكند، زيرا بنابر اصل تجربه

ا در تواند از اين پديده انتظار آثـار خـاص داشـته باش ـرو شود، نميروبه د. امـ
گونه نيست و همـان فـرد هـم انتظـار آثـار خـاص دارد، يعنـي بـا عمل اين

شود، باز هم براسـاس اصـل سـنخيت بـا آن رو ميهاي جديد كه روبهپديده
پـس در واقـع عمـل براسـاس ايـن اصـل نـاقض سـخن او كند؛برخورد مي

 .باشدمي
 :هابررسي ساير گزينه

  است نه تجربي.: اصل سنخيت اصلي عقلاني»1« ةگزين
گيرد. و تمايزها كه با شناخت حسي صورت ميهاشناخت تفاوت :»2«گزينة

  ارتباطي با مورد مطرح شده در صورت سؤال ندارد.
آياكهعبارت صورت سؤال دربارة خود اصل سنخيت است و اين :»4« ةگزين

آن صرفاً متكي به تجربه است يا خير، نه دربارة يافتن و تشـخيص مصـاديق 
 .آن

  )19و18هايي و معلولي، صفحه)، جهان عل2ّ(فلسفة (

 )نيما جواهري(  »2«گزينة -209

آيد و جزءربه به دست ميت بدون دخالت تجدكارت معتقد بود كه اصل علي

كنـد. امـا از نظـر طور فطري درك مياي است كه انسان آن را بهليهاصول او

بودن حوادث به مفهومدرپيهيوم ما در اثر عادت ذهني ناشي از تعاقب و پي

رسيم. اين سخن هيوم با نظر فيلسوفان مسلمان نيـز عليت در ذهن خود مي

تقابل دارد كه درك ما از عليت را ناشي از درك عقل بر مبناي اصول بديهي 

  دانند.نظير امتناع اجتماع نقيضين مي

 وليّاز نظر فيلسوفان مسلمان عقل به اصل عليت و فروع آن (نظير وجوب ع

اما هيوم كه درك ما از عليت را ناشي از عادت ذهني ؛كندمعلولي) حكم مي

داند به وجود رابطة ضروري و هميشـگي بـين موجـودات قائـل نيسـت و مي

؛ بلكـه رابطـة عليـت را صـرفاً يـك دانددادن به وجود آن را يقيني نميحكم

  داند.قرارداد و عادت ذهني مي

شود، سخني است كهدر حس و تجربه يافت نميكه نشاني از اصل عليتاين

سينا آن را قبول دارندهم دكارت و هم هيوم و هم فلاسفة مسلمان نظير ابن

  نظري ندارند.و در اين مورد اختلاف

نه فلاسفة مسلمان نه هيوم (و نه حتي دكارت) حكم بـه مصـاديق عليـت را 

لسوفان مسلمان حـس دانند. از نظر فيكار عقل محض (عقل به تنهايي) نمي

و هيوم نيـز ز تجربه و آموزش در آن دخيل استو تجربه و از نظر دكارت ني

  داند.آن را ناشي از عادت ذهني ما مي

  )18تا16هايي و معلولي، صفحه)، جهان عل2ّ(فلسفة (

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -210

هاي اول و دوم و سوم مربوط به اصل سنخيت علت ور گزينهابيات موجود د

كنند كه بينمعلول هستند كه به نظم و انتظام جهان اشاره دارند و بيان مي

خصوصي برقرار است. اما بيت ذكرشـده  هعلت و معلول تناسب و هماهنگي ب

در گزينة چهارم بيانگر اين است كه هر معلولي علتي دارد و معلول خود بـه 

معلولي درويتوان آن را متناسب با اصل وجوب علّآيد و ميود پديد نميخ

  نظر گرفت.

  )20تا18هايي و معلولي، صفحه)، جهان عل2ّ(فلسفة (
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 )راهنماچيحسين آخوندي(  »4«گزينة -211

 .الفارق) بيشتر از يك راه استروش مقابله با تمثيل ناروا (قياس مع

  توجه به وجوه اختلاف -1
  يافتن استدلال تمثيلي مخالف -2

 تر است.هر چه وجوه مشابهت ميان دو امر بيشتر باشد استقراي تمثيلي قوي

  )44تا42هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  
 )حسن صدري(  »1«گزينة -212

يك استدلال تمثيلي بيان شـده اسـت كـه در آن احساسـات در اين عبارت
اي شـباهت داده شـده پذير بودن آن به ليواني شيشهانساني به جهت آسيب

 ؛تمثيل ناروا شده است ةاست. همچنين اين استدلال تمثيلي منجر به مغالط
يـك جسـم شـكننده اسـت امـا اي صـرفاًتوان گفـت ليـوان شيشـه زيرا مي

ماني نيستند (توجه به وجوه اختلاف). در صورت بـروز احساسات انسان، جس
با روشي درست به اصلاح و ترميمتوان اتفاقاًمشكل در احساسات انسان، مي

  آن پرداخت. 
  )44ةصفح،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة -213

بهـره بـرد. » توجه بـه وجـوه اخـتلاف «توان ازثيل ناروا ميبراي مقابله با تم
تـوان بـه يك استدلال تمثيلي است كه در نقد آن مـي» 4«استدلال گزينة

 وجوه اختلاف ميان جامعه و بدن انسان اشاره كرد.

ترتيـب از  به» 2«و گزينة» 3«و »1«هايشده در گزينههاي مطرحاستدلال
  است.نوع قياس و استقراي تعميمي

  )44و43هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »1«گزينة -214

بايد توجه داشت كه اين استدلال بر مبناي چند تجربـه، حكـم كلـي صـادر 
بــه عبــارتي فــرد در چنــدين مــورد تجربــه كــرده اســت كــه كــرده اســت.

كلـي گرفتـه اند و از آن نتيجـةزار كار نداشتهفلسفه باالتحصيلان رشتةفارغ
  كه اين رشته چنين است.

 ـدر استقراي تمثيل ي ديگـر سـرايت داده ي حكم يك امر جزئي بـه امـر جزئ
(رد .مـورد نظـر حكـم داده اسـت به كل امركه اين عبارتدرحالي ؛شودمي
  )3ةگزين

  )46و45هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

 )حسن صدري(  »1«گزينة -215

 »هـانمونـه«ثر است، تعـداد ؤآن چيزي كه در قوت يك استقراي تعميمي م
 ة. تعـداد جامع ـ»آمـاري ةجامع«آماري است، نه تعداد خود ةنسبت به جامع
اختيار ما نيست. آن چيزي كه به انتخاب مـا بسـتگي  ةدر حوزآماري اساساً

ها از جملهساير گزينهآماري است.  ةو نسبت آن با جامعهادارد، تعداد نمونه
  باشد.شرايط استقراي قوي مي

  )47ةصفح،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »1«گزينة -216

دههـاي علمـي اسـتفا ن در علم، براي بررسي فرضيهياز استنتاج بهترين تبي
هاي علمي، قضـاياي كلـي و هاي علمي. نظريهشود، نه رد يا اثبات نظريهمي

تـوان بـا قيـاس عمومي به دست آمده از استقراي تعميمي هستند، كـه مـي 
  ها را ابطال كرد.ها را اثبات و يا با مثال نقض آن آن

كنـيم و بـا حـذف گاه عمـل مـي آدر استنتاج بهترين تبيين همانند يك كار
يابيم، نه اينكه صرفاً آن حالتيي اشتباه، به بهترين تبيين دست ميهاتبيين

  آيد را حدس بزنيم.كه به نظرمان درست مي
  )49و48هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »2«گزينة -217

الي هسـتند و جملـة انشـايي ؤسـه س ـهاي اول و سـوم و چهـارم هـر گزينه
شوند؛ بنابراين قضـيه نيسـتند. در گزينـة دوم دقـت كنيـد كـه محسوب مي

الي اسـت و قضـيه ؤبـه تنهـايي س ـ» امروز كجا بودي؟«هرچند خود قسمت
تر است كه بايد آن را بررسينيست؛ اما اين صرفاً قسمتي از يك جملة اصلي

علـي از نـرگس «گونه اسـت: اينكنيم. جملة اصلي ذكر شده در گزينة دوم
جملة اصلي يك جملة خبري كامـل بامعنـا اسـت، ». را پرسيد» فلان چيز«

ل يك بخش مستقل نيست و صرفاًاؤشود. آن سبنابراين تصديق محسوب مي
  آيد.از آن جملة خبري به شمار ميجزئي

  )55ةصفح،قضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »4«گزينة -218

دقت كنيد كه در بررسي جملات هرآنچـه كـه بـه شـما داده شـده اسـت را 
بررسي كنيد و از تغيير دادن اجزاي آن خودداري كنيد، مگـر هنگـامي كـه 
فعل جمله اسنادي نيست و با تغييـردادن آن مجبـور باشـيد آن را اسـنادي 

تبديل كنيد. امـا در ايـن » ي رونده استعل«را به» رودعلي مي«كنيد. مثلاً
  ال با چنين مشكلي مواجه نيستيم.ؤس

 منطق
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  باشد.مي» است«و نسبت و فعل ما» غيرفلز«در عبارت اول، محمول ما

در بررسي عبارت دوم به اين نكته توجه كنيد كـه گـاهي در قضـية حملـي 

شـود. بايـد دقـت محمول قبل از موضوع و موضوع پس از محمول ذكـر مـي 

يك توضيح ديگـري اسـت و آن را محمـول بگيريـد. بنـابراين يد كه كدامكن

  باشد.مي» است«و نسبت آن» قهرمان شاهنامه«محمول اين قضية

  )56ةصفح،قضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة -219

شخصـيه  هقضـي←كنـد ضـوع صـحبت لفظ مو ةوقتي محمول قضيه دربار

  شود.مي

و »3«،»1«هايگزينه .تنها قضاياي محصوره قابليت سورپذيري دارندنكته:

=سورپذير و محصوره »4« =اند. قريب به اتفاق   بعضيبيشتر يا اغلب

  )59و58هايصفحه،قضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »2«گزينة -220

شـود تك مصاديق موضوع حمل ميدر قضية محصوره مفهوم محمول بر تك

دو ماشـين «توانيم براي آن سور (كم) در نظر بگيريم. در قضيةو معمولاً مي

لمداد كرد. ق» بعضي«را جايگزين سور» دو«توانمي» در پاركينگ قرار دارد

تـوان محمـول و مي» ها در پاركينگ قرار دارندبعضي ماشين«در واقع يعني

ماشـين الـف در «را بر تك تك مصاديق موضوع حمـل كـرد و مـثلاً گفـت: 

در قضـية شخصـيه ». پاركينگ قرار دارد، ماشين ب در پاركينـگ قـرار دارد 

مي زيبـا و آزادي مفهو«شود. عبارتمحمول يك بار بر كل موضوع حمل مي

  شود.قضية شخصيه محسوب مي» انساني است

  )59و58هايصفحه،قضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  

   
  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »4«گزينة -221

  معتقد بود.روز داوري و جهان ديگرسقراط به
  ها: رد ساير گزينه

  .پس از ختم دادرسي سقراط به زندان منتقل شد»: 1«گزينة

  .داناي حقيقي خداست»: 2«گزينة

 سقراط هيچ كتابي ننوشت زندگي او حكايت واقعي فلسفه است.»:3«گزينة

  )41تا37هاي ه، صفحزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »2«گزينة -222

آنـان معتقـد سوفسطائيان بـود.  ةراط متأثر از انديشآتن در زمان سق ةجامع

نـاميم،توان شناخت و آنچه را كه ما علم و دانش مـيبودند كه جهان را نمي

  ها ندارد.ذهن ماست و تطابقي با واقعيت ةتنها ساخته و پرداخت
  )46و43،45هاي ه، صفحزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »3«گزينة -223

بلكـه ايـن فضـيلت اسـت كـه باعـث  ؛آوردسقراط گفت ثروت فضيلت نمـي

  .وجود آيد هشود هر چيز مفيد براي فرد و جامعه بمي
  نكات مهم درسي:

    سويه است نه دو سويهيك ةثروت و فضيلت از منظر سقراط يك رابط ةرابط

  .شود نه برعكسمنجر به ثروت مييعني فضيلت
  هاي ديگر:تشريح گزينه

سقراط گفت داناي حقيقي فقط خداسـت. دانـاي حقيقـي را بـا »: 1«گزينة

  داناترين آدميان اشتباه نگيريد.

بلكـه  ؛نوشته و اثـري از سـقراط بـاقي نمانـده اسـت هيچ دست»: 2« ةگزين

  .گر زندگي اوستافلاطون حكايت

الات هدفمند به مخاطبؤسقراطي از طريق پرسيدن سدر روش»:4« ةگزين

  .كنيم تا خودش حقيقت را بيان كندكمك مي
  )41تا37هاي، صفحهزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -224

گ يا هر خطر ديگـري از آيا پسنديده است كه از ترس مر«گويد: سقراط مي

بتابم؟ بلي! اگر چنين گناهي از من سر زند، سزاوار است كـه فرمان الهي سر

دادگاهي تشكيل دهند و بگويند سقراط به خدا اعتقاد ندارد. ارتكاب آن گناه 

  ».دليل بر سرپيچي از امر خداست
  ها:بررسي ساير گزينه

اط اظهار كـرد و سـقراط اين ادعايي بود كه ملتوس در باب سقر»:1«گزينة

  آن را نپذيرفت و در برابر آن از خود دفاع كرد.

ملتوس براي ادعاي خود شواهدي ذكر كرد و در پايان از دادگاه :»2«گزينة

  براي سقراط درخواست مجازات مرگ نمود.

ملتوس گفت جرم سقراط اين است كه خداياني را كه همـه بـه »: 3«گزينة

گويد! (نه اينكـه كند و از خدايي جديد سخن مينكار ميها اعتقاد دارند، ا آن

  ).خداناباور است
  )41تا39هاي، صفحهزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  

 يازدهمفلسفة
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 )نيما جواهري(  »3«گزينة -225

اما اين افترا، كـه مـن منكـر خـدا باشـم، وارد نيسـت. از تـو «سقراط گفت: 
بوط به انسان را بپـذيرد، پرسم: آيا ممكن است كه كسي صفات و امور مرمي

شود كه علم و قدرت و عـدالت اما منكر وجود انسان باشد؟ آيا كسي پيدا مي
بنـابراين ». فوق بشري را قبول داشته باشد ولي وجود خداوند را منكر شود؟

بودن خـود بـه آثـار و لـوازم او او باور و اعتقادش به خداوند را از طريق قائل
كه اين جمله بدين معني نيست كه لوازم يك امـر اثبات كرد. اما دقت كنيد

بر آن تقدم دارند و قبل از آن هستند. قاعـدتاً ابتـدا خـود امـر وجـود دارد و 
ديـدن معلـول سپس لوازم آن. سقراط نيز بر پاية اين اصل است كه دارد بـا 

فـرض پـس سـير اسـتدلال سـقراط را از پـيشكند.وجود علت را اثبات مي
  ك كنيد.استدلال او تفكي

  )42تا40هاي ه، صفحزندگي براساس انديشهلسفة يازدهم،(ف  

----------------------------------------------  

 )حسن صدري(  »3«گزينة -226

كوشـيم شويم و اينكه ميرويم يا از چيزي دور مياينكه به سمت چيزي مي
انستن يا همـان ما در د »توانايي« ةها نشاناين ةاز خطرات فاصله بگيريم، هم

  دانستن و امكان شناخت چيزهاست.  »امكان«
  )45ة، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )حسن صدري(  »2«گزينة -227

معنا و مفهوم شناخت بديهي و روشن است و نيـازي بـه تعريـف نـدارد. هـر 
ي آوردن تعريـف مفهـومي بـراي آن مفهومي كه بديهي باشد، از نظر منطقـ

گونه مفاهيم علاوه بر اينكه بدون تعريف نيز بـراي مـا ناممكن است، زيرا اين
روشن هستند و نيازمند به تعريف نيستند، خود پايه و اسـاس تعريـف سـاير 

 ةها نيست كه بتوان به واسـطتر از آن ايگيرند و مفهومي پايهچيزها قرار مي
تـوان تعريـف امـا مـي  ؛اين مفاهيم بديهي را تعريف كرداي،آن مفاهيم پايه

  ها ارائه داد. از آنلغويلفظي
  )46ة، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة -228

شـته باشـد هـم اگر وجود داچيزي وجود ندارد. ثانياًگويد: اولاًگرگياس مي
اگـر براي انسان قابل شناخت نيست و انسان ابزار شناخت آن را ندارد. ثالثـاً

تواند آن را به ديگري بيـاموزد و منتقـل براي انسان قابل شناخت باشد، نمي
 -3واقعيـتشـناختامكـاناصل -2واقعيتاصل -1: ترتيبنمايد. پس به

  كرد.را انكاريادگيري و شناختانتقالامكاناصل

  هاي ديگر:تشريح گزينه

 راآبيليوانياكنيم،ميصحبتخودمقابلطرفباماكههمين: »1« ةگزين

شـويم،مـيعصـبانييـاخوشـحالكسيعملازيانوشيم،مي و داريمبرمي

كـهكارهـاييپـس. ايمبرده پي خودشناختامكانبهماكهاستآنگوياي

  .شناختمفهومنهاستشناختامكانبداهت ةنشاندهيمميانجام

گذشـته و چـه در زمـان چـه در نيـز،بـديهيامرهمينگاهي»: 2« ةگزين

حاضر، انكار شده است. پس انكار امكان معرفت هم در گذشته و هم در حال 

  حاضر رخ داده است.

دانيم كه حقايق بسياري وجود دارد كه هنوز انسـان البته ما مي: »3« ةگزين

همچنين ممكن اسـت مـا در توانـايي خـود بـراي . را بشناسدهانتوانسته آن

ايـن شـك، غيـر از شـك در امكـان اصـل شناخت برخي امور شـك كنـيم؛ 

  .باشدپس علتي براي شك در امكان شناخت نمي ؛شناخت است

  )48و45،47هاي، صفحهامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »1«گزينة -229

داريـم كنيم، يا ليوان آبي را برميكه ما با طرف مقابل خود صحبت ميهمين

شويم، گوياي آن استنوشيم، يا از عمل كسي خوشحال يا عصباني ميو مي

ايم. آري اگر رفتاري غير از اين از ما سربردهكه ما به امكان شناخت خود پي

كه در توانايي دانستن خود شك داريم. بنـابراين توانستيم بگوييمزد، ميمي

ترين و نخسـتين زمينـة درك مـا از اصـل امكـان شـناخت، پـذيرش ايپايه

  واقعيت مستقل از ذهن و ارتباط با اشياي گوناگون است.

ا قبل از هرگونه شناخت در مورد امور مختلف ايـن اصـل را به عبارت ديگر م

بلكـه واقعيتـي  ؛اختگي و تخيلـي نيسـت ايم كه اشيا پيرامون مـا س ـ پذيرفته

  مستقل از ذهن است.

  )47، صفحةامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »4«گزينة -230

دليلـي بـر  ؛تصحيح و تكميل دانش كه منجر به پيشرفت دانش شـده اسـت 

  رسيدن به معرفت است.(امكان شناخت) برايتوانايي بشر

  )48ة، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
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 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -231

:هاعبارتبررسي

هاي تلفن همراه حكم بـه شـباهت در اينجا از شباهت پردازنده»: 1«عبارت

مثيلـي در نتيجه با ايـن كـه اسـتدلال ت است؛ها در قدرت پردازشي دادهآن

  آميز نيست.هست، ولي مغالطه

اين ةاينكه از نماي بيروني يك ساختمان، بخواهيم متراژ و انداز»: 2«عبارت

  كند.تمثيل ناروا ايجاد مي ةدو را مانند هم بدانيم، مغالطع

اين مورد يك استدلال تمثيلي نيست. از اينجا با بررسـي چنـد »: 3«عبارت

هاي جنايي تعميم دادهآن را به كل فيلمكيفيت بودنفيلم جنايي، حكم بي

پس يك استدلال تعميمي است و امكـان وجـود تمثيـل نـاروا در اسـتقراي 

  تعميمي وجود ندارد.

در اين مورد از شباهت رنگ جلد دو كتاب، حكـم بـه شـباهت »: 4«عبارت

  بنابرين تمثيل ناروا وجود دارد. ؛محتواي آن دو شده است

  .استتمثيل ناروا به كار رفته ةبار مغالطدور مجموع، دسؤالبنابرين در اين

  )43ةصفح،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -232

ل، تمثيـل نارواسـت. در ايـن اؤكار رفتـه در اسـتدلالِ صـورت س ـمغالطة به

هـا در واليبـال ، حكم به مشابهت آنصرفاًقداستدلال از مشابهت دو نفر در

يـافتن كردن شده است. براي مقابله با تمثيل نـاروا دو راه وجـود دارد؛ بازي

سوم عنوان شـده  ةو توجه به وجوه تفاوت. در گزيناستدلال تمثيلي مخالف

با اين كه قد اين دو نفر برابر اسـت امـا مهـارت در واليبـال نيـاز بـه عوامـل 

تـوان ون تمرين، اسـتعداد، علاقـه و ... دارد. ايـن گزينـه را مـيديگري همچ

ها شـرايط يـك اسـتقراي عنوان بيان وجوه تفاوت پذيرفت. اما باقي گزينه به

 اند.تعميمي قوي را بيان كرده

  )44صفحة،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

 )(كتاب آبي  »3«گزينة -233

، استقراي تعميمـي هسـتند. »3«شده به جز گزينةهاي مطرحهمة استدلال

شـود. در اين باور وجود دارد كه كندن موي سفيد باعث زيادتر شدن آن مي

اينجا مشتري (كه از سفيد شدن موهاي ريش خود ناراضي است) از مشابهت 

اند، نتيجه گرفته است كهكه صرفاً در رنگ متفاوتدو نوع مو در ظاهر و اين

 شود. پس با يك استقراي تمثيلي مواجهيم.موي سياه هم با كندن، زياد مي

  ها:تشريح ساير گزينه

در اينجا فرد با استناد بـه مـواردي مشـخص و جزئـي كـه يـاد »: 1«گزينة

هاي آينـده) حكـم كلـي بـه دسـت پدرش افتاده است (و تعميم آن به زمان

آورده است كه هرگونه ياد پدرش، باعث غمگـين شـدن اوسـت (و بنـابراين 

  سر خاك او برود!). بنابراين استقرايي تعميمي است. نبايد بر

(ديـدن مـوارد جزئـي از مـؤمن بـودن » 1«شبيه توضيح گزينة»: 2«گزينة

  اهالي يك شهر و تعميم حكم كلي مؤمن بودن به تمامي اهالي آن شهر)

(ديدن چند مورد جزئـي از اعتيـاد » 2«و» 1«هايمانند گزينه»: 4«گزينة

  ميم حكم كلي به همة سينماگران)اهالي سينما و تع

  )45تا42هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة -234

تـر برسـيم، كه از مقدمات كلي به نحو ضـروري بـه نتيجـة جزئـيدر صورتي

  است.» تمثيلي«ينهنامند. استدلال اين گزمي» قياسي«استدلال را

  )43تا41هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة -235

هاي علمياستنتاج بهترين تبيين در زندگي روزمره و همچنين برخي فرضيه

لباس بـراي شـركت در خواهيم بفهميم كه كدامكاربرد دارد. مثلاً وقتي مي

رسـيم از ايـن روش تر است و با بررسي موارد به نتيجه مـيميهماني مناسب

خواهنـد بيمـاري يـك فـرد را ايم. يا وقتي در علم پزشكي مـياستفاده كرده

رسند نيـز هاي مختلف به نتيجه ميتشخيص دهند و با حذف كردن بيماري

  اند.از استنتاج بهترين تبيين بهره جسته
ها:گزينهرد سايرعلت

هاي ممكن به حصر عقلي نيز بررسي شوندحالت ةحتي اگر هم»: 1«گزينه

بشـوند بـاز هـم اسـتنتاج بهتـرين ها به جز يكي با قطعيـت ردحالت ةو هم

  شود.ين به قياس تبديل نميتبي

 منطق
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  آور نيستند.يك از انواع استقرا يقينهيچ»: 3«گزينة

مقدمات از نتيجه نسبي است، امـا ايـن درست است كه حمايت»: 4«گزينة

موضوع بدين معنا نيست كه نتيجه همـواره غلـط و غيرواقعـي خواهـد بـود. 

دست آمده بالاخره يكي از حالاتي است كه امكان وقوع در واقعيـت  هبنتيجة

  را دارد.

  )49 و48هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »3«گزينة -236

 رشود و هميشه محمول بدر قضية حملي، صفتي يا حالتي از چيزي بيان مي

 شود.شود و به آن نسبت داده ميموضوع حمل مي

  )58تا56هاي، صفحهحمليقضية(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »1«گزينة -237

اي محصوره است كه موضوع آن شخص يـا چيـز يـا مجموعـة معينـي قضيه

  نباشد و شامل افراد و چيزهاي متعدد گردد.

توانشخصيه از محصوره از قابليت سورپذيري ميبراي تشخيص قضيةنكته:

تواند سور كلي يـا جزيـي داشـته است كه مي» 1«تنها گزينة .استفاده كرد

 باشد پس محصوره است.

  )58صفحةحملي،يةقض(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«گزينة -238

اي حملي شامل فرض افراد متعدد بشود (يعني كلي باشد) اگر موضوع قضيه

و ممكن است سالبه يـا موجبـه و كلـي يـا باشدمحصورهتواندميآن قضيه

عة معيني باشـد شخصـيه در صورتي كه شخص يا چيز يا مجموجزئي باشد.

 است.

  )59و58هايحملي، صفحهقضية(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »4«گزينة -239

 ةتـوان معـادلِ قضـي را مي» شوياگر درس نخواني مردود مي«قضية شرطي

در تبـديل قضـية دانسـت. » شـود. هركس درس نخواند مـردود مـي«حملي

 شرطي به حملي يا برعكس ترتيب اركان قضيه بايستي حفظ شود.

  ها:بررسي ساير گزينه

  .است» شوياگر درس بخواني، مردود نمي«اين گزينه معادلِ»: 1«گزينة

  .است» اياگر مردود شوي، درس نخوانده«اين گزينه معادلِ»: 2«گزينة

  است.» ايخواندهاگر مردود نشوي، درس ن«اين گزينه معادلِ»: 3«گزينة

  )56صفحة،حمليقضية(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -240

قضاياي حملي محصوره، يا جزئيه هستند و يا كليه. در قضاياي كليه محمول

شود و در قضاياي جزئيه تنها بر برخـي ازبر تمام مصاديق موضوع حمل مي

ل، ما بايـد بـه دنبـال يـك اؤموضوع. در نتيجه با توجه به صورت سمصاديق

در قضاياي موجبه، سور كلي است اما اگر در» هر«قضية جزئيه باشيم. سورِ

هـر «عنوان مثال قضايايدهد. بهقضاياي سالبه مطرح شود، معني جزئيه مي

دهنـد و يـك قضـيه يك معني مي» بعضي الف ب نيست«و» الف ب نيست

يـك قضـية جزئيـه » 3«شوند. با توجه به اين موضـوع، گزينـة ب ميمحسو

هـا انسـان بعضـي نـاطق«بـا » هر ناطقي انسـان نيسـت «خواهد بود. قضية

  برابر است.» نيستند

  )58صفحة،حمليقضية(منطق،  

----------------------------------------------  

 
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -241

  آوريم:دست مي هجملة اول را ب وابتدا قدرنسبت

  a aa am nd
m n

−− − −
= = = = − = −

− − −
17 4 219 2 39 2 9 2 7  

  a d a ( ) a− =  − − = =4 3 72 1 1  

  a a ( n )d a ( n ) ( )n n= + −  = + − × −1 7 1 31  

  a n nn = − + = −7 3 3 10 3  

  )68تا61ايه)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »4«گزينة -242

  با توجه به سؤال داريم:

  a , , n ,d ,a a ,a ,a ?−  = = − = = − =7 8 3 71 8 5
6IU 
  

  a a d a ( ) a= +  − = + × −  = − + =7 7 7 3 7 21 148 1  

  a a d ( )= + = + × − = − =4 14 4 3 14 12 25 1  

  )68تا61هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2«گزينة -243

aدست ميابتدا جملة اول و نسبت مشترك را به راnآوريم. براي ايـن كـار 

nازايبه = nو1 = دسـت م بـهآوريم تـا جمـلات اول و دو دست ميبه2

دسـت دوم به جملة اول، نسبت مشترك نيز بـهآيند. سپس با تقسيم جملة

  آيد:مي

  
n a ( )

na ( )n
n a ( )

 =  = = × =−= 
 =  = = × =

1 01 3 3 1 311 22 23 1 1 32 22 3 32 2 4 4

  

  a
r a r / /

a
 = = =  + = + = + =

3
1 12 4 3 3 0 25 3 2513 4 41

  

  )79تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 رش داودي)(كو  »4«گزينة -244

  آوريم:دست مي هابتدا قدرنسبت را ب

  a a r
r r

a a r
=  =  =  =

77298 1 5 5243 3 3233 1
  

  a r a ( ) a=  =  = =
3 12 23 3 31 1 1 9 3  

  جملة دوم برابر است با:

  a a r= = × =
1 3 12 1 3  

  )79تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة -245

  nS ( a ( n )d) , an = + − =2 1 431 102  

  S ( a ( )d )=  = + −
9207 207 2 9 19 12  

  a d a d÷
 = + ⎯⎯→ = +18414 18 72 23 41 1  

  a d a d
d d

a d a d
+ = − − = −− 

  =  = + = + = 

4 23 4 231 1 5 20 49 43 9 431 1
  

  a d a a a+ =  + × =  + =  =4 23 4 4 23 16 23 71 1 1 1  

  a a d = + = + =2 7 8 153 1  
  )72تا61هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »2«گزينة -246

  آوريم:دست مي هابتدا جملة اول و سپس مجموع جملات را ب

  a ,d= =150 335  

  a a ( n )dn = + −11  

  a a ( )= + 34 335 1  

  a a= +  = − =150 102 150 102 481 1  

  nS ? : S ( a a )n n= = +35 12

  S ( )= + = × =
35 3548 150 198 346535 2 2  

  )72تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة -247

 a a a a a a+ + = + + +2 2 2 2 2 2 21 3 5 62 4  

  a a a a a a − + − + − = −2 2 2 2 2 2 21 3 6 52 4

  
( a a )( a a ) ( a a )( a a )

( a a )( a a )
 − + + + −
+ − + = −

2 1 2 1 4 3 4 3
26 5 5 6

  

  ( a a ) ( a a ) ( a a ) + + + + + = −5 5 5 22 1 4 3 6 5  

)3رياضي و آمار (
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  ( a a a a a a )+ + + + + = −5 21 2 3 4 5 6  

  a a a a a a + + + + + = −
2

1 2 3 4 5 6 5  

  )72تا61هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة -248

aدر دنبالة nn = −2 پس ،است3دوم برابر ةو جمل 1اول برابر، جملة1

  است:2اختلاف مشترك

  ...
a a a a a a

+ + + =
2 2 2

1 2 2 3 12 13
  

  d d d...
a a a a a a

+ + +
1 2 2 3 12 13

  

  a a a a a a
...

a a a a a a
− − −

= + + +2 1 3 2 13 12
1 2 3 2 13 12

  

  ...
a a a a a a

= − + − + + −
1 1 1 1 1 1
1 2 2 3 12 13

  

/   
a a ( )

= − = − = − =
−

1 1 1 1 11 0 961 2 13 1 251 13
  

  )68تا61هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )اسماعيل ميرزايي(  »1«گزينة -249

  S n nn = −22  

  S a a ( )= + = − =22 2 2 62 1 2  

  a S ( ) = = − =22 1 1 11 1

  
a

a d
=

⎯⎯⎯→ =  = − =1 1 5 5 1 42
  a a ( n )dn = + −11
  a (n )n = + −1 1 4

  a n a nn n = + −  = −1 4 4 4 3  
  )68تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )يمحمد بحيراي(  »2«گزينة -250

aكهبا توجه به آن = aو21 =   است. بنابراين:544

  a a r
r r r

a a
= =  = =  =

3 544 1 3 3 27 321 1

  a a r = = × = × =4 42 3 2 81 1625 1
  )78تا73هاي ه، صفحخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  

  
  
  

 )پور مسجاد غلا(  »4«گزينة -251

  در اين گزينه ايهام وجود دارد نه ايهام تناسب. 

  اميد و آرزو كه در هر دو معني قابل قبول است.  -2به معني رايحه و -1بو: 

  ها: بررسي ساير گزينه

به معني هميشگي كه در اين معني قابل قبـول اسـت.  -1مدام»: 1«گزينة

  ب دارد. نوعي شراب كه در اين معني با بزم و قدح تناس -2

خورشيد كه در اين جا مـد نظـر نيسـت و بـا  -2عشق -1مهر»: 2«گزينة

 تناسب دارد.» مه«كلمة

زلـفكه در اين جا مد نظر نيست و بـا تار مو -2تاريك -1رتا»: 3«گزينة

 تناسب دارد. 

  )91و90هاي هصفح،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -252

  ها: بررسي گزينه

 -1نام مكاني در مكهّ / خليـل:  -2يكرنگي و صميميت -1صفا: »: 1«گزينة

  مورد) 2لقب حضرت ابراهيم (ع) ( -2دوست صادق

  مورد) 1مركبّ و جوهر ( -2داروي تو -1دوات: »: 2«گزينة

صفت چشـم (كـه وسـط آن  -2رحمبينامهربان و -1دل: سيه»: 3«گزينة

  مورد) 2هاي چشم (مردمك -2افراد -1سياه است) / مردمان: 

 -2نغمه -1پردة موسيقي / آهنگ:  -2مكان و جايگاه -1مقام: »: 4«گزينة

يكـي از دوازده مقـام موسـيقي / راه:  -2سرزمين عربستان -1قصد / حجاز: 

مقـامي در -2كشـور عـراق -1نغمه و پردة موسيقي / عـراق:  -2طريق -1

 6يكي از هفت دستگاه موسـيقي ايرانـي (  -2مستقيم -1موسيقي / راست: 

  مورد)

  )90و89هاي، صفحهبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة -253

عي پرندة شكاري كه در اين معنا بانو -2دوباره -1ايهام تناسب دارد: » باز«

  تناسب دارد.» هما«و» مرغ«،»چنگال«كلمات

  )91 و90هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -254

شـاه ارائـه آميز از بزرگي لشكر كـاووسدر اين بيت، فردوسي توصيفي اغراق

، كوه و صحرا ديگر مشـخص نبـود و داده است: از زياديِ افراد لشكر كاووس

  جا، سربازان سپاه او بودند.در همه
  ها:تشريح ساير گزينه

  سمت دريا رفتند.كه سپاه از دشت، بهتوصيفي است از اين»: 1«گزينة

هاي سپاه بـه افسـار و زهـرآگين كـردن توصيفي از تجهيز اسب»: 2«گزينة

  شود.يها است كه هيچ اغراقي در آن ديده نمنوك نيزه

انـد و هـا دور تـا دور سـپاه ايسـتاده كه فيلتوصيفي است از آن»: 3«گزينة

 آميز نيست.كنند و توصيفي اغراقهمانند حصاري از مركز سپاه محافظت مي

  )89و88هاي ه، صفحبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 )اب آبيكت(  »4«گزينة -255

  نام نوعي ساز -2رودخانه -1ايهام دارد: » رود«

  )91تا89هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة -256

ورشـعله -2تـأثير نكـردن  -1اغراق: آتـش در عـالم زدن، ايهـام: درنگيـرد ( 

  نشدن)
  ها:تشريح ساير گزينه

  فاقد اغراق»: 1«گزينة

  فاقد ايهام (ايهام تناسب دارد)»: 3«گزينة

  فاقد اغراق»: 4«گزينة

  )90تا88هاي ه، صفحبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 )آبيكتاب(  »2«گزينة -257

  يار اغراق كرده است. شاعر در لطافت و نازكي بدن
  هاي ساير ابيات: آرايه

  ع اول بيت لف و نشر مرتبّ دارد.امصر»: 1«گزينة

  تضاد دارند.» مستور«و» مست«،»دوست«و» دشمن»: «3«گزينة

  صاحب ثروت -2اسم فردي -1ايهام دارد: » مالك دينار»: «4«گزينة

  )89و88هاي، صفحهبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -258
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  اغراق: كوه از غصه چون پر كاه شدن»: 1«گزينة

  اغراق: زيبايي معشوق»: 3«گزينة

  شود.اغراق: بوي عطر باعث بيدار شدن انسان مي»: 4«گزينة

  )89و88هاي، صفحهبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد علي(  »4«گزينة -259

مس وجود سعدي را به زر (طـلا) بـدل كـرده اسـت و  ،، عشق»ب«در بيت

نيز، عاشقي كه جانش را به» د«چنين او را كمال بخشيده است. در بيتاين

  پاي معشوق ريخته، مقامي والا در حد ستارة عيوق دارد. 
  تشريح ديگر ابيات:

هـاي راه عشـق و بلاخيزبـودن آن سعدي در اين بيت از سختي»: لفا«بيت

  گويد. مي

مقـام از وقتـي افراد عاليكهگويدشعر در مدح پادشاه است و مي»: ج«بيت

وجـوي اكسـير (بـراي كـردن بـه پادشـاه را فهميدنـد، از جسـتنفع خدمت

  كيمياگري و رسيدن به طلا) دست كشيدند. 

  )94ة، صفحفهومم)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كيافرهاد فروزان(  »4«گزينة -260

  وفايي يار در آغاز آشنايي است.مفهوم كلي ابيات اين گزينه، باورنكردن بي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

مفهوم كلي بيت نخست، تأكيد بر كسب معرفت عرفـاني، بـراي »: 1«گزينة

كـه در بيـت دوم، ايـن امـر مـورد مقام ارشاد خَلق است، درحاليرسيدن به

  شود.نكوهش واقع مي

نشـانة هـاي رودكـي بـهمفهوم كلي بيت نخست، ريختن دنـدان»: 2«گزينة

كه در بيت دوم اين گزينه، فرخـي از لـب و دنـدان يـار پيري است، درحالي

  خواهد جان را فداي او كند.گويد و اينكه ميمي

ديدن از سرنوشت و باور به قضامفهوم كلي بيت نخست، آسيب»:  3«گزينة

و قدر است، اما در بيت دوم اين گزينه، سعدي بر اين بـاور اسـت كـه چـون 

اثـر يـك بـيبـهكند، تيرهـاي سرنوشـت يـكدار ازلي از او حمايت ميكمان

  شود.مي

  )93ة، صفحفهومم)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -261

  تشريح گزينه نادرست:

ــاريخ، بســياري از فرهنــگ هــاي اســمي وهــا و جوامــع، تفــاوتدر طــول ت

  اند.هاي اجتماعي قرار دادهاي براي نابرابريهاي طبيعي را بهانهنابرابري

هـا را هـا و نـابرابريتفـاوتمـةاي در مخالفت با اين نـوع برخوردهـا، ه عده

هـاي اجتمـاعي را نيـز مضـر و نـابرابري ةپندارند و همابرابري اجتماعي مين

  دانند.مخرب مي

  )73و72هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »2«گزينة -262

  تشريح مورد نادرست:

تماعي كه مخالف قشربندي اجتمـاعي هسـتند، رويكرد دوم: انديشمندان اج

هاي طبيعـي ها و نابرابريهاي اجتماعي، ناشي از تفاوتمعتقدند كه نابرابري

هاست و بايد با آن مبـارزه جويانه ميان انسانروابط سلطه ةنيست، بلكه نتيج

دانند و معتقدنـد كـه بـا توزيـع برابـر كرد. اينان عدالت اقتصادي را مهم مي

دالت برقرار خواهـد شـد. از نظـر آنـان، مالكيـت خصوصـي موجـب ثروت، ع

برقراري روابط ظالمانه ميان افراد و در نتيجه، نابرابري اجتماعي شده اسـت، 

بنابراين براي ايجـاد برابـري، بايـد مالكيـت خصوصـي را از ميـان برداشـت، 

د، اگر مالكيت خصوصي از بين بـرود، ديگـر كننمخالفان قشربندي گمان مي

همگان شرايطي يكسان خواهند ،ين ترتيبه انخواهيم داشت و بپايين ةطبق

  داشت.

راه پيشـرفت مـادي امـاشـود شروع رقابت يكسان مي ةنقط،رويكردايندر

  گردد.مسدود مي

  )76و73،74،75هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -263

  تشريح موارد:

هـاي حـلهاي اجتماعي راهكارها و راهجوامع مختلف براي كاهش نابرابري -

  گيرند از جمله:مختلفي را در پيش مي

  گرفتن ماليات از اقشار برخوردار

  پرداخت يارانه به اقشار كم برخوردار

معتقدند كه نابرابري اجتماعي بـراي  ،رويكرد اولدرشناسانخي جامعهبر -

هـا يـا بقاي جامعه ضرورت دارد. از نظـر آنـان نـابرابري اجتمـاعي از تفـاوت

  شود.هاي طبيعي ناشي مينابرابري

دانند و معتقدند كه بـا توزيـع عدالت اقتصادي را مهم مي ،رويكرد دومدر -

  خواهد شد. برابر ثروت، عدالت برقرار

با اينكه طرفـداران قشـربندي اجتمـاعي رقابـت را در زنـدگي اجتمـاعي،  -

كنند كـه در رقابـت عادلانـه مهم غفلت مي ةدانند اما از اين نكتضروري مي

  .باشديكسانرقابت،شروع ةبايد نقط

  )78تا74هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -264

  متن تصحيح شده:

شـود و جامعـه وظيفـه دارد مالكيت خصوصي لغـو نمـي ،در رويكرد عادلانه

امكان رقابت را براي همگان فراهم كند. بدين منظـور دولـت بايـد نيازهـاي 

موافـق مين كند. اين رويكرد نه بـا رهاسـازي مطلـق أافراد را ت ةضروري هم

است و نه با كنترل مطلق. طرفداران آن به دنبال برقراري عـدالت اجتمـاعي 

ها راآزادي افراد و امكان رقابت ميان آن ،عدالت اجتماعي ةهستند اما به بهان

  برند.از بين نمي

  )77)، نابرابري اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -265

  تشريح موارد نادرست: 

  مطرح است.، رقابتمدل ليبراليو دربرابري ،در مدل كمونيستي -

روابـط  ةهـا نتيج ـبر آن است كه نابرابريبه نابرابري اجتماعيرويكرد دوم -

  اند.ميان افراد هجويانسلطه

اي اسـت بندي پديدهبر آن است كه قشربه نابرابري اجتماعيرويكرد اول -

  ها وجود دارد.ها و مكانزمان ةكه در هم

  )78و76تا73هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3ي (شناسجامعه
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 زاده)(علي محسن  »4«گزينة -266

»ببسو 1هـاي شود (رد گزينـهشود، گاهي باعث ميگاهي سبب مي»: قدَ ي

مشـكلات بسـياري در محـيط زيسـت (رد »: كثيرةً في البيئـةِمشاكلَ)/ «2

بـه نادرسـتي » ةمشـاكل كثيـر «تركيـب » 2«؛ در گزينـة 3و 2هايگزينه

بـا تركيـب » البيئةفي«، عبارت»3«ترجمه شده و در ترجمة فارسي گزينة

» كثيـرةًمشاكل«ترجمه شده كه نادرست است و بايد بعد از» تَلوثُ الهواء«

گمـان تهديـد نظـام طبيعـت را بـي»: تهديـداًالطَّبيعـةيهدد نظام/ «بيايد.)

) (در اينجا3و 1هايكند (رد گزينهكند، قطعاً نظام طبيعت را تهديد ميمي

مفعول مطلق تأكيدي است و بايد به شـكل تأكيـدي ترجمـه » تهديداً«واژة

ب...... )/ «2خود و محـيط زيسـت (رد گزينـة »: البيئةَأنفسُنا و«شود)/  نُراقـ

) (در اينجـا واژة 3و 1هـاي بسيار مراقبت كنـيم (رد گزينـه»: مراقبةً كثيرةً

ترجمـه شـود، در » بسـيار«مفعول مطلق نوعي است و بايد با قيد» مراقبة«

  نادرست ترجمه شده است.)» نراقب«هم فعل» 3«گزينة

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »1«گزينة -267

»اش / : پس از آزادي»بعد إعتاقها«/  )3و 2هاي: بازگشت (رد گزينه»تعاد

  : به اسلام»إلي الإسلام«/  )3(رد گزينة: دعوت نكرد»ما دعت«

نيـز در آنمنهمستثني و استمنفي »إلّا«پيش ازجملةكههنگامينكته:

 و مثبتصورتبهو »فقطتنها،«با لفظ عبارت را توانيممي ،استنشدهذكر

   )هاگزينهساير(رد دعوت كرد إلّا: تنهاتعكنيم. ما د ترجمههممؤكَّد

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »4«گزينة -268

/  )3و 2هـاي (رد گزينـهنكنيـد رويبسـيار زيـاده»: لا تُكثرُوا إكثاراً كثَيراً«

آلـوده »: تُلـَوثُ«هـاي كشـاورزي كـه/ كـشآفـت»: التّيالزرّاعيةالمبيدات«

: محصــولات يــا توليــدات»الزرّاعيـــةالمنتجــات) / «2گزينــةردكننــد (مــي

: »مهـــددة) / «1گزينــةردهــا (زيــرا، بــراي اينكــه آن»: لأنّهــا«كشــاورزي / 

 )1گزينةرد: نظام طبيعت (»الطبّيعةنظام) / «1ةگزينردتهديدكننده (

  (ترجمه)  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة -269

  :هانهيگزريساحيتشر

بايد بر سر» تنهافقط،«ةبنابراين واژمستثني منه وجود ندارد،»: 1«نةيگز

: فقط ديگران درختاني را كاشتند تا ما ازحيح(ص. از إلّا بيايدبعداسم

  .)ش بخوريمياهميوه

: اين دو بازيكن وانمودحيح(ص= ماضي استمراري.مضارع +كان»: 2«نةيگز

  .)است ياضاف» بودند كه(«.) كنندكردند كه خوب بازي ميمي

 ،اسـت» ييهر رهرو«آن ةآمده و ترجم »مأموم« ،»كلّ«پس از»: 4«نةيگز

  (ترجمه)  است.» نور دانشش«به معناي» نور علمه«

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »4«گزينة -270

فسَـيلةالفَلاّحونَ لنَ يغرسوا إلاّ»: كشاورزان فقط نهال گردو خواهند كاشت«

فسَـيلةَالفلاّحانِ لنَ يغرسا إلـّا  –الجوزفسَيلةَلنَ يغرس الفلاّحونَ إلّا –الجوزِ

 ،في حقلهـم الوسـيع »: كشتزار وسيعشاندر) / «3و 2هايالجوزِ (رد گزينه

 )3و 1هايفي حقلهما الوسيع (رد گزينه

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 با تغيير) -كتاب آبي(  »1«گزينة -271

هاي مردم بـه شـما نعمتـي از حاجت«در صورت سؤال اشاره شده است كه

مردمهمة»: «1«ا مفهوم عبارت گزينةبكه اين مفهوم» جانب خداوند است!

تناسب بيشـتري » بايد به خاطر شكرگزاري از خداوند به ديگران كمك كنند

  دارد.

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »2«گزينة -272

صـحيح » المصـنَع«صـورت اسم مكان بـوده و بـه» المصنع«،»2«در گزينة

» العامـــل«اســم فاعــل اســت و بايــد بــه شــكل» العامــل«مچنــيناســت، ه

  گذاري شود.حركت

  (ضبط حركات)  

 )3عربي زبان قرآن (
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 )پيروز وجان(  »1«گزينة -273

← خورنـد. هـا را مـيهاي درختـان كـه مـردم آنالإثمار: (ميوه دادن) ميوه

  ها)(الأثمار: ميوه

  ها:تشريح ساير گزينه

ن هـر مخلـوقي زنـدگي : (محيط زيست) مكـاني كـه در آ البيئة»: 2«گزينة

  كند.مي

  هاي قابل كشت و درخت كاشتن.الحقُول: (كشتزارها) زمين»: 3«گزينة

هـا الرّداء: (روپوش) لباسي بلنـد و گشـاد كـه آن را روي لبـاس»: 4«گزينة

  پوشيم.مي

  (واژگان)  

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »4«گزينة -274

  نِ: مستثني منه و محلّ اعرابي آن: فاعل و مرفوع است.الفلّاحا

  ها:ساير گزينه

العمالُ: مستثني منه و محلّ اعرابي آن، نائب فاعـل بـراي فعـل »: 1«گزينة

  مجهول و مرفوع است. 

  ني منه در جملة قبل از إلّا محذوف است. ثمست»: 2«گزينة

  ن، مفعول و منصوب است.كلَُّ: مستثني منه و محلّ اعرابي آ»: 3«گزينة

  (استثناء)  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -275

تـوان منه حذف شده است، پـس فعـل منفـي را مـيدر اين عبارت مستثني

ترجمـه كـرد. (مـا در كارهـاي » تنهـا«يـا » فقـط«مثبت و همراه بـا لفـظ 

مـان ما در كارهاي روزانـه←ردمندان! كنيم جز با خمان مشورت نميروزانه

  !)كنيممشورت ميفقط با خردمندان

  ها: تشريح ساير گزينه

» طُلـّاب»: «3«و در گزينـة » صوتاً»: «2«، در گزينة»شيئاً»: «1«در گزينة

  منه هستند.مستثني

  (استثناء)  

  
  

 )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة -276

هاي فكري در جهان اسلام با فلسفه اين بود كـه رخي جريانعلت مخالفت ب
ها، عقايد كسـاني مثـل سـقراط، افلاطـون و ارسـطو بـا عقايـد به اعتقاد آن

؛ پس به خاطر داشته باشيد ناسازگاري عقايد علت آناسلامي سازگار نيست
 است نه خود فلاسفه.
  )62و60هاي، صفحهدومقسمت -عقل در فلسفه،)2((فلسفة  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »2«گزينة -277

الوجـود الوجود بالغيري است كه از واجباز ميان عقول، عقل اول تنها واجب
الوجـود بـالغير واجب ةبالذات (خداوند) صادر شده است، بقية عقول با واسط

  اند.ديگري وجود پيدا كرده
  )63ة، صفحدومقسمت -لسفه، عقل در ف)2((فلسفة  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة -278

از نظر ملاصدرا ممكن است ما در استدلال عقلي و يـا در فهـم وحـي دچـار 
هــاي نادرســت برســيم و احســاس كنــيم ميــاناشــتباه شــويم و بــه نتيجــه
 هايي وجود دارد.ضهاي وحي تعاردستاوردهاي عقلي ما و داده
  )66ة، صفحدومقسمت -، عقل در فلسفه)2((فلسفة  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »3«گزينة -279

حيات عقلي مسلمانان با ظهور اسلام و تشكيل جامعة اسلامي مقـارن بـوده 
ميد. البتهاست، اما پس از نهضت ترجمه بعد از دو قرن به حيات فلسفي انجا

فيلسوفان مسلمان دانش فيلسوفان بزرگ يونان را آموختند و با نقد و بررسي 
آراء آن حكيمان، نظام فلسفي نويني را سامان بخشيدند، امـا بـه ايـن معنـا 

سينا سبب پيدايش حيات عقلـي در جامعـة اسـلامي نيست كه فارابي و ابن
 شده باشند. 

  )74تا72هاي، صفحهسلامآغاز فلسفه در جهان ا،)2((فلسفة  
----------------------------------------------  

 )كيميا طهماسبي(  »1«گزينة -280
اي است كه مردم آن به اموري مشغول و به فضـايلي ها، مدينهبهترين مدينه

سـازد. اند كه در نهايت، آن مدينه را به سـوي سـعادت رهنمـون مـيآراسته
  نامد.دينة فاضله مياي را مفارابي چنين مدينه
  ها:تشريح ساير گزينه

هـاي خـود هر كدام از اعضاي مدينة فاضـله بـر حسـب ويژگـي»: 2«گزينة
  اي دارند. وظيفه
  شود. ترين صفت محسوب نميتعقل عالي»: 3«گزينة
  شود.اتصال رهبر آن به ملك وحي باعث سعادت حقيقي مي»: 4«گزينة

  )76ان اسلام، صفحة)، آغاز فلسفه در جه2(فلسفة (  

 دوازدهمفلسفة




